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NASTAJAJOČE NAPREDNE SPRETNOSTI MLADIH

VODNIK PO ZAPOSLJIVOSTI

spodbujanje zaposljivosti in razvoja talentov v prikrajšanih skupnostih, da bi do

leta 2025 vsaj 4000 mladih usposobili za 10 spretnosti, ki so potrebne za

pridobitev dostojne zaposlitve.
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1. Uvod

1.1. Predstavitev projekta

Program: Erasmus+

Vrsta projekta: Ključni ukrep 2 - Projekti partnerstva za sodelovanje

Datumi: 01/04/2024 - 30/09/2026

Partnerji: MDE40 WIPSEE (Francija)
ACCELERAS (Avstrija)
Združenje EPEKA, so.p. (Slovenija)
IASIS (Grčija)
Institute Bucovina (Romunija)
TAVO EUROPA (Litva)

Spletna stran: https://www.emerging-advanced-skills-youth.eu

Cilj projekta EASY je spodbujati zaposljivost, razvoj in pridobivanje talentov v prikrajšanih skupnostih z zagotavljanjem

inovativnih in iskanih spretnosti, ki jih podeželska in marginalizirana mladina potrebuje za zagotavljanje dostojnih

delovnih mest. Projekt se osredotoča na premagovanje neusklajenosti znanj in spretnosti ter obravnavanje nastajajočih
potreb trga dela, pri čemer mladim pomaga povečati njihovo zaposljivost z razvijanjem trajnih znanj in sposobnosti. Cilj

projekta EASY je tudi opolnomočiti prikrajšane mlade za polno udeležbo v družbenem in gospodarskem življenju ter jim

omogočiti, da smiselno prispevajo k svojim skupnostim.

Ta priročnik je praktično gradivo za mlade, vzgojitelje in mladinske delavce, saj ponuja vpogled v ključna znanja, ki so

potrebna na sodobnem trgu dela. Opisuje nastajajoče kompetence, ki so najbolj iskane, in ponuja uporabne nasvete,

kako pridobiti in razviti te spretnosti za izboljšanje zaposljivosti in ustvarjanje smiselnih poklicnih priložnosti. Vodnik je

razdeljen na štiri glavna poglavja: Uvod, Strategije iskanja zaposlitve in zaposlovanja, Prakse kariernega usmerjanja in

Ključne spretnosti. Uvod zagotavlja kontekst ter pregled ciljev projekta in ciljnih skupin. Strategije iskanja zaposlitve in

zaposlovanja zajemajo bistvene teme, kot so pisanje življenjepisa, tehnike razgovora in razumevanje trga dela. Prakse

poklicnega usmerjanja obravnavajo mreženje, razvoj spretnosti in priložnosti za praktično učenje. Poglavje o ključnih
spretnostih se ukvarja z desetimi novimi spretnostmi, ki so za mlade ključnega pomena za uspeh na prihodnjem trgu

dela.

https://www.emerging-advanced-skills-youth.eu


1.2. Kontekst

Brezposelnost mladih je v EU pereč problem, ki so ga še poslabšali pandemija, digitalna preobrazba, nedavna

gospodarska inflacija in vojna pred vrati EU. Ti dejavniki so privedli do velikega neskladja med ponudbo in

povpraševanjem po znanju in spretnostih: podjetja težko najdejo delavce z ustreznim znanjem in spretnostmi, mladi pa

si težko zagotovijo delo, ki bi ustrezalo njihovim kvalifikacijam. Te razmere so še posebej prizadele prikrajšano mladino in

mlade s podeželja, ki se pogosto soočajo z dodatnimi ovirami pri dostopu do izobraževanja, usposabljanja in

zaposlitvenih možnosti.

Da bi se spoprijeli s temi izzivi, je cilj projekta EASY v skladu s priporočili Mednarodnega gospodarskega foruma in

evropskega leta spretnosti mlade opremiti s kompetencami, ki jih potrebujejo za zagotavljanje dostojnih delovnih mest.

Projekt se osredotoča na 10 novih znanj in spretnosti, ki so opredeljena kot ključna za prihodnji trg dela. Te spretnosti -

od odpornosti do tehnološkega oblikovanja in aktivnega učenja - niso namenjene le prilagajanju tehnološkim
spremembam, temveč tudi omogočanju mladim, da uspevajo v zapletenih okoljih in gradijo smiselne poklicne poti.

Za prikrajšano in podeželsko mladino je pomen teh novih znanj in spretnosti neprecenljiv. Ponujajo pot za premostitev

vrzeli v znanju in spretnostih, izboljšanje zaposljivosti in prekinitev kroga omejenih priložnosti. S poudarjanjem veščin,
kot so ustvarjalnost, analitično razmišljanje in prilagodljivost, projekt EASY pomaga mladim ne le izpolniti zahteve

današnjih delodajalcev, temveč se tudi pripraviti na izzive jutrišnjega trga dela. Projekt je namenjen temu, da tem

mladim zagotovi orodja, ki jih potrebujejo, da bodo odporni, inovativni in pripravljeni na uspeh v hitro razvijajočem se

svetu.

1.3. Ciljne skupine

Cilj projekta je okrepiti zmogljivosti mladinskih organizacij, mladinskih delavcev in izobraževalcev, tako da se jim

zagotovijo bistveni okviri, orodja in smernice. Z izboljšanjem njihove zmožnosti učinkovite podpore mladim

zagotavljamo, da bodo mladinski delavci bolje pripravljeni na reševanje edinstvenih izzivov, s katerimi se soočajo
prikrajšani mladi, spodbujanje podpornega učnega okolja in izvajanje učinkovitih izobraževalnih programov.

Osredotočamo se predvsem na mlade s podeželja, iz manj razvitih mestnih regij in marginaliziranih skupin, vključno z

NEET (Not in Employment, Education, or Training), migranti, begunci in mladimi, ki zgodaj opustijo šolanje, starimi od 16

do 28 let. S tem, ko se osredotočamo na te skupine, si prizadevamo premostiti vrzel v priložnostih in tem mladim

zagotoviti znanja, podporo in dostop, ki jih potrebujejo za gradnjo smiselne prihodnosti. Cilj projekta je opolnomočiti
mlade posameznike z odpravljanjem posebnih ovir, s katerimi se soočajo, kot so omejen dostop do izobraževanja,
manjše možnosti za zaposlitev in socialno-ekonomske omejitve. Ključni element projekta je vključevanje oblikovalcev

politik, saj si prizadevamo za sistemske spremembe. Politična priporočila bodo oblikovana na začetku in se bodo med

projektom nenehno posodabljala. Ta priporočila bodo služila kot načrt za izboljšanje strategij zaposlovanja mladih ter

povečanje učinka pobud za izobraževanje in usposabljanje. Da bi zagotovili sodelovanje, bomo ob koncu projekta

organizirali konferenco zainteresiranih strani, na kateri se bodo zbrale vse ciljne skupine - mladinski delavci, mladi in

oblikovalci politik - ter si izmenjale spoznanja, razpravljale o rezultatih in spodbujale trajnostne spremembe.



2. Strategije iskanja zaposlitve in zaposlovanja
2.1. Značilnosti današnjega trga dela in prakse iskanja zaposlitve

Trg dela Evropske unije (EU) je dinamično in kompleksno okolje, ki ga zaznamujejo priložnosti in izzivi. Regionalne razlike

na področju zaposlovanja so velike, saj imajo države, kot sta Nemčija in Nizozemska, visoke stopnje zaposlenosti,

medtem ko se druge države v južni in vzhodni Evropi še vedno spopadajo z večjo brezposelnostjo. EU se sooča tudi s

staranjem delovne sile, zaradi česar se spreminja politika, katere cilj je spodbujati daljšo delovno dobo.

Brezposelnost mladih ostaja pereč problem, ki ga še poslabšuje neskladje med znanji in spretnostmi, ki jih imajo mladi,

ter znanji in spretnostmi, ki jih zahteva trg dela. K temu problemu prispeva tudi porast nestandardnih zaposlitev, kot sta

delo s krajšim delovnim časom in "gig" delo, ki sicer zagotavlja prožnost, vendar pogosto nima varnosti in ugodnosti.

Drug pomemben vidik je neusklajenost znanj in spretnosti v EU, zlasti v visokotehnoloških in nastajajočih panogah.

Prizadevanja, kot je program za spretnosti, so namenjena odpravljanju te vrzeli z usklajevanjem izobraževanja in

usposabljanja s potrebami trga. Poleg tega še vedno obstaja razlika v zaposlovanju med spoloma, saj se ženske na

splošno soočajo z nižjimi stopnjami zaposlenosti in večjim številom zaposlitev s krajšim delovnim časom.

Migracije in mobilnost delovne sile so ključne značilnosti trga dela EU, saj pomagajo uravnotežiti ponudbo in

povpraševanje po delovni sili, hkrati pa prinašajo tudi izzive, kot sta beg možganov in težave pri vključevanju.
Prizadevanja za zeleno gospodarstvo in digitalna preobrazba, ki poteka, ustvarjajo nove zaposlitvene možnosti, zlasti za
tiste z ustreznimi znanji in spretnostmi, hkrati pa vodijo v avtomatizacijo nekaterih nalog, kar lahko povzroči premestitev

delavcev.

V današnji Evropski uniji (EU) na načine iskanja zaposlitve vse bolj vplivajo digitalna orodja, družbena omrežja in

spreminjajoča se narava dela. V nadaljevanju navajamo nekaj najpogostejših praks:

1. Platforme, kot so EURES, LinkedIn in nacionalni oglasni panoji, so zdaj glavni viri za iskalce zaposlitve v EU. Ti

spletni zaposlitveni portali ne objavljajo le delovnih priložnosti v različnih panogah in na različnih lokacijah,

temveč uporabnikom omogočajo tudi neposredno prijavo in ponujajo uporabna orodja, kot so orodja za

izdelavo življenjepisov in nasveti za razgovore.

2. Pri iskanju zaposlitve ima mreženje ključno vlogo. Medtem ko se LinkedIn uporablja za vzpostavljanje in

vzdrževanje poklicnih povezav, je ključnega pomena, da se osebno udeležite industrijskih dogodkov, konferenc

in spletnih seminarjev. Ta prizadevanja pogosto pripeljejo do priložnosti za zaposlitev, ki niso oglaševane, pri
čemer imajo osebna priporočila pogosto veliko težo, zlasti na področjih, kjer sta zaupanje in ugled

najpomembnejša.
3. Kar zadeva družbene medije, so platforme postale pomembno orodje za iskalce zaposlitve. Podjetja na teh

platformah pogosto objavljajo prosta delovna mesta, zato je pomembno, da iskalci zaposlitve sledijo

potencialnim delodajalcem in z njimi sodelujejo. Poleg tega družbeni mediji omogočajo raziskovanje podjetij ter

bolj dinamično in osebno predstavitev vaših poklicnih dosežkov.
4. Za tiste, ki se osredotočajo na določena podjetja ali panoge, je običajen pristop neposreden dostop do spletnih

strani podjetij. Številne organizacije na svojih kariernih straneh objavljajo prosta delovna mesta, kar kandidatom

omogoča, da se neposredno prijavijo. Ta metoda je še posebej učinkovita za tiste, ki so proaktivni in imajo jasen

interes za delo v določenem podjetju.



5. Agencije za zaposlovanje se še vedno pogosto uporabljajo, zlasti za specializirana ali vodilna delovna mesta. Te

agencije imajo pogosto dostop do delovnih mest, ki niso javno objavljena, in lahko ponudijo prilagojene storitve

iskanja zaposlitve. To je lahko še posebej koristno pri iskanju nišnih delovnih mest ali delovnih mest na visoki

ravni.

6. Pri iskanju vajeništva in pripravništva se mladi in sveži diplomanti pogosto zanašajo na oglase na univerzah,

specializiranih platformah in spletnih straneh podjetij. EU podpira te priložnosti s pobudami, kot je Evropska

zveza za vajeništvo (EAfA), ki mladim pomaga pri pridobivanju praktičnih izkušenj in vstopu na trg dela.

7. Še en način za raziskovanje zaposlitvenih možnosti je obisk zaposlitvenih sejmov, bodisi virtualnih bodisi

osebnih. Na teh dogodkih lahko iskalci zaposlitve spoznajo več delodajalcev, se seznanijo z različnimi panogami

in včasih celo sodelujejo v razgovorih na kraju samem. Dragoceni so za mreženje in odkrivanje priložnosti, ki
morda niso vidne prek drugih kanalov.

8. Zaradi vzpona gig ekonomije so platforme za samostojno delo vse bolj priljubljene. Te platforme povezujejo

samostojne podjetnike s strankami na različnih področjih ter ponujajo prilagodljivost in priložnosti za

kratkoročne projekte ali samostojno delo. Svobodno delo je zanimivo predvsem za tiste, ki cenijo samostojnost

in želijo raziskati različne možnosti zaposlitve.

Skriti trg dela se nanaša na zaposlitvene priložnosti, ki niso objavljene ali javno objavljene. Ocenjuje se, da v to

kategorijo spada velik del prostih delovnih mest - nekateri viri navajajo od 50 % do 80 %. Razumevanje in izkoriščanje
skritega trga dela je lahko za iskalce zaposlitve ključnega pomena, saj omogoča dostop do priložnosti, ki so manj

konkurenčne in pogosto bolje usklajene s kandidatovimi spretnostmi in omrežjem. Razumevanje tega skritega trga in

dostop do njega sta lahko ključnega pomena, saj ponujata priložnosti, ki so pogosto manj konkurenčne in bolj usklajene

z njihovimi spretnostmi in omrežji.

Skriti trg dela je pomemben predvsem zato, ker omogoča dostop do neobjavljenih delovnih mest. Veliko delodajalcev

raje zapolni prosta delovna mesta po tihem prek notranjih kanalov ali priporočil, s čimer se izognejo času in stroškom,

povezanim z objavo delovnih mest in prebiranjem številnih prijav. To pomeni, da lahko zamudite velik del potencialnih

priložnosti, če si ogledujete le oglasne deske.

Druga velika prednost skritega trga dela je, da je na njem običajno manj konkurence. Ker ta delovna mesta niso javno

objavljena, je nabor kandidatov manjši. Tako imate več možnosti, da izstopate in si zagotovite delovno mesto, zlasti če
uporabljate svojo poklicno mrežo ali navezujete neposredne stike z delodajalci.

Delovna mesta na skritem trgu pogosto zasedejo kandidati, ki po mnenju delodajalca zelo ustrezajo delovnemu mestu,

običajno zato, ker jih je priporočil nekdo, ki mu delodajalec zaupa. To omogoča boljše ujemanje med potrebami

delodajalca in znanjem delavca, kar je eden od razlogov, zakaj mnoga podjetja raje zaposlujejo na ta način.

Na skritem trgu dela je bistvenega pomena mreženje. Ne glede na to, ali gre za industrijske dogodke, poklicne skupine ali

platforme, kot je LinkedIn, lahko vzpostavljanje in vzdrževanje močnih povezav odpre vrata do priložnosti, ki niso

splošno oglaševane. Osebne povezave pogosto vodijo do priporočil, ki jih delodajalci zelo cenijo.

Za skriti trg dela so značilni tudi neformalni postopki zaposlovanja. Namesto formalnega postopka zaposlovanja lahko

podjetja delovno mesto zapolnijo s preprostim pogovorom na mreženju ali z napredovanjem znotraj podjetja. To

pomeni, da se lahko s proaktivnim delovanjem - navezovanjem stikov s potencialnimi delodajalci, izražanjem zanimanja

za njihovo delo in ohranjanjem stikov - uvrstite v vrsto za te skrite priložnosti.



Obstaja veliko primerov, kako deluje skriti trg dela. Na primer, notranje zaposlovanje je običajna praksa, pri kateri

podjetja spodbujajo ali prerazporejajo obstoječe zaposlene, namesto da bi iskala zunanje kandidate. Drug primer so

dogodki za mreženje, kjer lahko naključni klepet na konferenci pripelje do ponudbe za zaposlitev. Obstaja tudi strategija

pošiljanja spekulativnih prijav - nagovarjanje podjetij, ki jih občudujete, tudi če niso objavila nobenih prostih delovnih

mest. Včasih, če jim je všeč, kar vidijo, lahko ustvarijo delovno mesto samo za vas ali vas imajo v mislih za prihodnja

prosta delovna mesta.

Skratka, skriti trg dela je pomemben, čeprav manj viden del iskanja zaposlitve. Gre za to, da izkoristite svojo mrežo, ste
proaktivni in odprti za priložnosti, ki niso na radarju večine iskalcev zaposlitve. Z izkoriščanjem tega trga lahko najdete

delovna mesta, ki ne ustrezajo le vašim sposobnostim, ampak imajo tudi manj konkurence in večje možnosti za uspeh.

2.2. Spoznavanje podjetja

Preden se prijavite na delovno mesto ali se odpravite na razgovor, lahko podjetje dobro spoznate od znotraj in od zunaj.

Ne gre le za to, da naredite vtis na sogovornika, temveč tudi za to, da se prepričate, da ste se odločili za delovno mesto,

ki vam ustreza.

Poznavanje vrednot in kulture podjetja vam lahko pomaga pri odločitvi, ali se boste v njem dobro počutili in ali se boste

v njem dobro razvijali. Vsaka organizacija deluje drugače; nekatere cenijo timsko delo in sodelovanje, druge pa

poudarjajo individualno uspešnost. Če to ugotovite že na začetku, se lahko izognete zaposlitvi, v kateri ne boste

zadovoljni.

Prilagoditev prijave je veliko lažja, če ste opravili raziskavo. Če veste, za kaj se podjetje zavzema in kaj išče, lahko svoj

življenjepis in spremno pismo prilagodite tako, da poudarite najpomembnejše spretnosti in izkušnje. Ne gre le za to, da

navedete svoje kvalifikacije, temveč da pokažete, da ste točno to, kar potrebujejo.

Ključno je pokazati pristno zanimanje za podjetje. Ko pridete na razgovor in lahko z znanjem govorite o poslanstvu

podjetja, nedavnih projektih ali izzivih v panogi, s tem pokažete, da ne iščete le kakršne koli zaposlitve - iščete to

zaposlitev. Delodajalci opazijo takšno navdušenje in predanost.

Prednost vam lahko prinese tudi razumevanje izzivov in ciljev podjetja. Če lahko prepoznate trenutni izziv, s katerim se

podjetje sooča, in se pogovorite o tem, kako lahko s svojim znanjem pomagate premagati ta izziv, se že postavljate kot

dragocena prednost. Ne gre le za to, da se vključite, ampak za to, da nekaj spremenite.

Pri pripravah na razgovor vam lahko priprava pomaga ali prepreči, da bi imeli več možnosti. Vprašanja, kot sta "Zakaj

želite delati tukaj?" ali "Kaj veste o našem podjetju?", se bodo skoraj zagotovo pojavila. Če ste opravili domačo nalogo,

lahko odgovorite samozavestno in jasno ter s tem pokažete, da se resno zanimate za to delovno mesto.

Kako torej raziskati podjetje? Najprej se poglobite v njihovo spletno stran, zlasti v razdelek "O nas", kjer boste našli
podrobnosti o njihovem poslanstvu, vrednotah in zgodovini. Ne spreglejte strani s kariero, kjer lahko razkrijejo več o

kulturi podjetja in o tem, kaj iščejo pri zaposlenih.



Nato preverite nedavne novice in sporočila za javnost. Tako boste dobili vpogled v trenutno dogajanje v podjetju - ali se

širi, uvaja nove izdelke ali se sooča z izzivi. To je dobro gradivo za razumevanje njihovih trenutnih prednostnih nalog in

usmeritev.

Družbeni mediji so še en odličen vir. Spremljanje podjetja na platformah, kot so LinkedIn, Twitter in Facebook, vam bo

dalo vpogled v njegovo vsakodnevno delovanje in kulturo. Poleg tega podjetja pogosto objavljajo prosta delovna mesta

in posodobitve, ki jih morda ne boste našli drugje.

Če podjetje javno trguje, so lahko njegova letna poročila zlata jama informacij. Ta poročila vam omogočajo vpogled v

njihovo finančno stanje, strateške cilje in tržni položaj - dragocen kontekst, ki vam lahko pomaga razumeti, kam gre

podjetje.

Tudi pogovor s sedanjimi ali nekdanjimi zaposlenimi je lahko zelo koristen. Tako lahko dobite bolj osebno mnenje o

kulturi podjetja in o tem, kaj lahko pričakujete med postopkom zaposlovanja - informacije, ki jih je pogosto težko najti

drugje.

2.3. Pomen življenjepisa in motivacijskih pisem

Življenjepis in motivacijsko pismo sta osnovni orodji za vse, ki iščejo zaposlitev. Običajno sta prvi stvari, ki ju delodajalci

vidijo, in lahko močno vplivata na to, ali vas bodo povabili na razgovor ali ne. Če razumete, kako pomembna sta ta

dokumenta, lahko povečate svoje možnosti za pridobitev želenega delovnega mesta, saj potencialnim delodajalcem

predstavita vaše znanje, izkušnje in navdušenje.

Življenjepis (Curriculum Vitae) je več kot le seznam vaših preteklih zaposlitev; pripoveduje zgodbo o vaši poklicni poti,
vključno z vašimi znanji, izkušnjami in dosežki. Za življenjepis lahko uporabite več oblik, odvisno od vaših potreb in

delovnega mesta, za katerega se potegujete. Na primer, Europass življenjepis (na voljo na Europassu) je standardizirana

oblika, ki se pogosto uporablja po vsej Evropi. Ta oblika je lahko še posebej uporabna, če se prijavljate na delovna mesta

v več evropskih državah in želite zagotoviti doslednost in jasnost. V njem mora biti jasno predstavljena vaša poklicna

pot, ne le kje ste delali, temveč tudi, kaj ste delali in kakšna znanja ste pridobili na tej poti. Cilj življenjepisa je pokazati,

zakaj ste močan kandidat za delovno mesto. Logična in enostavna struktura življenjepisa pomaga zaposlovalcem, da se v

njem hitro orientirajo. Da bo vaš življenjepis izstopal, ga morate prilagoditi tako, da poudarite specifična znanja in

izkušnje, omenjene v opisu delovnega mesta. Zaposlovalci pogosto porabijo le nekaj sekund za pregled vsakega

življenjepisa, zato je ključnega pomena, da so najpomembnejše informacije lahko dostopne.

V dober življenjepis je treba vključiti tudi merljive dosežke, kadar je to mogoče. Če ste na primer sodelovali pri

projektu, ki je povečal prodajo ali povečal učinkovitost procesa, to obvezno omenite. Te podrobnosti pomagajo prikazati

učinek, ki ste ga dosegli v svojih prejšnjih vlogah, na primer "povečali prodajo za 15 %" ali "zmanjšali stroške za 10 %", in

dajejo delodajalcu zaupanje, da lahko prinesete vrednost njegovemu podjetju. Ključnega pomena je tudi uporaba

ključnih besed iz opisa delovnega mesta, saj veliko podjetij uporablja programsko opremo za filtriranje življenjepisov,
preden jih pregleda človek. Če vključite prave ključne besede, povečate svoje možnosti, da se boste prebili skozi te

filtre.

Motivacijsko pismo, imenovano tudi spremno pismo, je priložnost, da pokažete svojo osebnost, strast in zanimanje za

delovno mesto. Motivacijska pisma lahko pripravite tudi v različnih oblikah, vključno z video motivacijskim pismom.

Video oblika vam omogoča, da govorite neposredno z delodajalcem, pri čemer pokažete svoje komunikacijske

https://europa.eu/europass/


sposobnosti, navdušenje in vzpostavite bolj oseben stik. To je lahko še posebej učinkovito pri ustvarjalnih vlogah ali pri

prijavah v podjetja, ki cenijo inovativnost. Za razliko od življenjepisa, ki je bolj osredotočen na dejstva, lahko v

motivacijskem pismu delodajalcu poveste, zakaj želite to delovno mesto in kako bi se v njegovem podjetju ujemali. Tu

lahko omenite posebne vidike objave delovnega mesta in pokažete, kako se vaše predznanje in sposobnosti ujemajo s

tem, kar podjetje potrebuje. To je tudi pravo mesto, da spregovorite o morebitnih osebnih lastnostih, zaradi katerih se

dobro ujemate z ekipo, in pokažete, da ste opravili raziskavo o podjetju. Razložite, zakaj vas zanima to delovno mesto,

kaj vas navdušuje pri delu v tem podjetju, in omenite določen projekt ali pobudo podjetja, ki vas navdihuje. Če lahko

razložite tudi, kako lahko s svojimi znanji in spretnostmi pomagate pri reševanju konkretnega izziva, s katerim se sooča
podjetje, bo vaše motivacijsko pismo še bolj prepričljivo.

Dobro napisano motivacijsko pismo mora pokazati, da razumete poslanstvo, vrednote in kulturo podjetja. S tem

pokažete, da ste si vzeli čas za spoznavanje podjetja in da vas resnično zanima, da bi bili del njegove ekipe. Če na primer

podjetje veliko skrbi za trajnostni razvoj in imate izkušnje ali strast na tem področju, lahko z omembo tega dokažete, da
delite njihove vrednote. Motivacijsko pismo je tudi odlično mesto za predstavitev konkretnih primerov iz vaše
preteklosti, ki ponazarjajo spretnosti, potrebne za to delovno mesto. Vključitev zgodb ali anekdot lahko vašo prijavo

naredi bolj zapomnljivo in pomaga vodji zaposlitve razumeti, kako bi se lahko ujemali z delovnim mestom.

Življenjepis in motivacijsko pismo sta pomembna, ker delujeta skupaj. V življenjepisu so navedena trdna dejstva o vaši
delovni zgodovini, medtem ko motivacijsko pismo predstavlja kontekst, iz katerega je razvidna vaša predanost in ki

delodajalcu pomaga razumeti, kdo ste poleg vaših kvalifikacij. Delodajalci ne iščejo le osebe z ustreznimi tehničnimi

znanji, temveč osebo, ki je navdušena nad priložnostjo in motivirana za spremembe. Ti dokumenti vam skupaj pomagajo

ustvariti popolno prijavo, ki prikazuje vaše sposobnosti in željo po rasti v podjetju. S to kombinacijo si delodajalec

ustvari popolno sliko o vas - ne le kot strokovnjaku, temveč tudi kot o osebi, ki bi se dobro ujemala z njegovo ekipo in

kulturo.

Pri prijavi na delovno mesto velja razmisliti o različnih strategijah. Če si vzamete čas, da življenjepis in motivacijsko

pismo prilagodite vsaki prošnji za zaposlitev, je to lahko zelo pomembno. Temeljit pregled opisa delovnega mesta vam bo

pomagal ugotoviti ključna znanja in spretnosti ter kvalifikacije, ki jih je treba poudariti. Splošni življenjepis in

motivacijsko pismo je enostavno opaziti in pogosto ne naredita večjega vtisa. Po drugi strani pa z osebnim pristopom

pokažete, da vas to delovno mesto resnično zanima. Ko si vzamete čas, da razumete, kaj delodajalec išče, in temu

prilagodite svojo prijavo, pokažete, da ste proaktivni in predani. Ta dodaten trud vas lahko loči od drugih kandidatov, ki

morda niso vložili toliko pozornosti.

V nekaterih primerih pa je lahko učinkovita tudi drugačna strategija. Včasih se je morda bolje osredotočiti na količino
kot na kakovost z uporabo manj prilagojenega življenjepisa in motivacijskega pisma, zlasti kadar se v kratkem času
prijavite na veliko število prostih delovnih mest. Ta pristop, ki ga pogosto imenujemo igra številk, vam omogoča, da hitro

dosežete več potencialnih delodajalcev. Čeprav ta metoda nima vedno enakega učinka kot osebno prilagojena prijava, je

lahko koristna, kadar je cilj čim bolj povečati možnosti za razgovor s samim številom prijav. Ključno je, da te strategije

uravnotežite glede na situacijo - včasih je vredno vložiti čas v prilagajanje prijave, drugič pa je učinkovitejše, če se

odločite za širšo mrežo.

Z učinkovito uporabo teh orodij lahko delodajalca prepričate, da ste prava oseba za delovno mesto, in si zagotovite

razgovor. Pomembno je tudi, da oba dokumenta skrbno popravite, da se izognete napakam, saj s tem pokažete
pozornost do podrobnosti in strokovnost. Dobro pripravljen življenjepis in motivacijsko pismo lahko veliko spremenita,



zlasti na konkurenčnih trgih dela, kjer delodajalci za vsako delovno mesto prejmejo veliko prijav. Če si vzamete čas za

personalizacijo dokumentov, poudarite svoje edinstvene prednosti in pokažete resnično zanimanje za podjetje, močno
povečate svoje možnosti, da vas opazijo. Ne pozabite, da cilj ni le, da se vaša prijava vidi, temveč da pustite trajen vtis,

zaradi katerega bo delodajalec želel izvedeti več o vas. Če so ti dokumenti dobro pripravljeni, so lahko močno orodje, ki

vam odpira vrata do novih poklicnih priložnosti.

2.4. Tehnike intervjuja

Pogovor je pogosto najpomembnejši del razgovora za zaposlitev. To je priložnost, da na potencialne delodajalce naredite

trajen vtis, pokažete svojo osebnost in dokažete, da imate vse potrebno za uspeh na delovnem mestu. Čeprav so lahko

razgovori zahtevni, vam lahko priprava s pravimi tehnikami pomaga, da boste v celotnem procesu ostali samozavestni in

zgovorni.

Eden najučinkovitejših načinov priprave na razgovor je, da razumete različne vrste vprašanj, s katerimi se lahko soočite
na razgovoru, in kako nanje učinkovito odgovoriti. Delodajalci pogosto postavljajo vedenjska vprašanja, vprašanja o

kompetencah ali situacijska vprašanja, da bi izvedeli več o vas in vaši primernosti za podjetje. Uporaba strukturiranih

tehnik vam lahko pomaga organizirati odgovore in navesti ustrezne primere.

Tehnika STAR Tehnika STAR je priljubljen in učinkovit način odgovarjanja na vedenjska vprašanja. Je kratica za situacijo,

nalogo, dejanje in rezultat ter vam pomaga strukturirati odgovore pri opisovanju preteklih izkušenj. Ta tehnika

zagotavlja, da so vaši odgovori jasni in jedrnati ter poudarjajo vaše sposobnosti in dosežke.

● Situacija - z opisom konteksta ali situacije, v kateri ste se znašli, postavite temelje.

○ Med projektom, pri katerem sem delal, je prišlo do spora med dvema članoma ekipe.

● Naloga - Razložite izziv ali odgovornost, ki ste jo imeli.

○ Kot vodja projekta sem moral rešiti konflikt in zagotoviti, da bo ekipa še naprej učinkovito delovala.

● Ukrepanje - Opišite konkretne ukrepe, ki ste jih sprejeli za reševanje naloge ali težave.
○ Organiziral sem sestanek z obema članoma ekipe, jima pomagal razumeti stališča drug drugega in

dosegel kompromis.

● Rezultat - predstavite rezultate svojih dejanj, po možnosti z merljivimi rezultati.

○ Konflikt je bil rešen, projekt smo dokončali pravočasno in izboljšali dinamiko v ekipi.

Druge tehnike Tehnika PAR (Problem, Action, Result) je še ena uporabna metoda za odgovarjanje na vprašanja o

kompetencah. Podobno kot tehnika STAR vam ta pristop pomaga učinkovito predstaviti vaše spretnosti reševanja
problemov, tako da jasno opišete problem, s katerim ste se soočili, ukrep, ki ste ga izvedli, in rezultat, ki ste ga dosegli. Ta

tehnika je še posebej učinkovita, kadar morate pokazati, kako ste se v preteklosti spopadali z izzivi ali premagovali ovire.

Drug koristen pristop je načrt 30-60-90. Nekateri delodajalci lahko vprašajo, kakšen bi bil vaš načrt, če bi vas zaposlili, in

oblikovanje načrta 30-60-90 je odličen način, da pokažete svojo proaktivno miselnost. Ta načrt opisuje, kaj želite doseči
v prvih 30, 60 in 90 dneh na delovnem mestu. Kaže, da ste usmerjeni k ciljem, da ste pripravljeni prispevati in da ste

resno razmislili o tem, kako lahko vplivate že od prvega dne.

Vaja z navideznimi razgovori je eden najboljših načinov za pripravo na pravi razgovor. Poskusni razgovori vam pomagajo,

da boste lažje govorili o svojih izkušnjah in se navadili odgovarjati na različna vprašanja. Vadite lahko s prijateljem,

mentorjem ali celo sami, tako da si odgovore posnamete in jih pregledate. Če vadite z nekom drugim, lahko dobite



konstruktivne povratne informacije o svojih odgovorih, govorici telesa in splošni predstavitvi. Poskusni razgovori so

odlični tudi za zmanjšanje tesnobe, saj se vam zdi, da je pravo okolje razgovora bolj znano. Z večkratnimi vajami lahko

izboljšate svoje odgovore, postanete bolj samozavestni in razvijete naravni tok svojih odgovorov, kar vam bo pomagalo,

da se boste na dejanskem razgovoru bolje odrezali.

Pogovori pogosto vključujejo težka vprašanja, ki vas lahko presenetijo, na primer: "Katera je vaša največja slabost?" ali

"Povejte mi, kdaj vam je spodletelo." Ključ do obvladovanja teh vprašanj je, da ste iskreni, vendar strateški. Ko govorite o

slabostih, omenite nekaj, kar si prizadevate izboljšati, in kako. Ko govorite o neuspehih, se osredotočite na to, kaj ste se

naučili in kako ste zaradi tega postali boljši.

Govorica telesa ima na razgovoru veliko vlogo. Vzdržujte očesni stik, ponudite močan stisk roke in uporabljajte odprto

govorico telesa, da izrazite samozavest in navdušenje. Izogibajte se križanju rok, gledanju navzdol ali drgetanju, saj to

lahko kaže na nervozo ali nezainteresiranost. Nasmeh in pozitivna naravnanost lahko naredita močan vtis.

Na koncu večine razgovorov vas bodo vprašali, ali imate kakšna vprašanja. To je odlična priložnost, da pokažete svoje

zanimanje za podjetje in delovno mesto. Vnaprej si pripravite nekaj premišljenih vprašanj, na primer o dinamiki ekipe,

kulturi podjetja ali možnostih za rast. Izogibajte se vprašanjem, na katera bi zlahka odgovorili tako, da bi preverili spletno

stran podjetja.

Uspešni razgovori so odvisni od priprav in prakse. Razumite vrste vprašanj, s katerimi se lahko soočite, uporabljajte
strukturirane tehnike, kot je STAR, in bodite pozorni na govorico telesa. Na razgovoru ne gre le za dokazovanje, da ste

usposobljeni, temveč za dokazovanje, da ste primerni za podjetje in da ste navdušeni nad ponujeno priložnostjo. S pravo

pripravo lahko razgovor spremenite v prepričljiv pogovor, ki bo pustil trajen vtis.

2.5. Testi spretnosti in osebnostni testi

V postopku zaposlovanja številni delodajalci uporabljajo teste spretnosti in osebnosti, da bi dobili boljšo sliko o

kandidatih, ne le o tem, kaj so zapisali v življenjepisu in kako so se odrezali na razgovoru. Ti testi delodajalcem pomagajo

razumeti kandidatove prednosti in sposobnosti ter ugotoviti, ali bi se dobro ujemal s kulturo podjetja. Na začetku se

lahko zdijo zastrašujoči, vendar če veste, kaj lahko pričakujete in kako se pripraviti, lahko veliko pripomorete k temu, da

se boste počutili samozavestno in da se boste dobro odrezali.

Preizkusi spretnosti se uporabljajo za ocenjevanje posebnih sposobnosti, ki so pomembne za delovno mesto, za katero se

potegujete. To so lahko tehnične spretnosti, kot je kodiranje ali delo z določeno programsko opremo, ali splošne
spretnosti, kot so reševanje problemov, analiza podatkov ali komunikacija. Glavni cilj je preveriti, ali imate spretnosti, ki

so potrebne za uspeh na delovnem mestu.

Če se na primer prijavljate na delovno mesto razvijalca programske opreme, boste morda morali opraviti preverjanje

znanja kodiranja, da bi dokazali, da znate uporabljati programske jezike, kot sta Python ali Java. Pri drugih delovnih

mestih boste morda opravili teste sposobnosti, ki merijo logično sklepanje, numerične spretnosti in verbalne

sposobnosti - ti so običajni za delovna mesta, ki zahtevajo dobre sposobnosti reševanja problemov. Obstajajo tudi testi

situacijske presoje (SJT), ki prikazujejo hipotetične scenarije in vas sprašujejo, kako bi se odzvali. Ti testi delodajalcem

pomagajo ugotoviti, kako bi se spopadli z izzivi na delovnem mestu in ali vaš pristop ustreza temu, kar iščejo.



Če se želite pripraviti na preverjanje znanj in spretnosti, preglejte opis delovnega mesta in se osredotočite na ključna
potrebna znanja in spretnosti. Vadite vaje, povezane s temi spretnostmi, na spletu preverite vzorčne teste in osvežite
tehnično znanje, ki bi lahko bilo predmet preizkusa. Bolj ko boste seznanjeni z vrstami vprašanj, s katerimi se lahko

soočite, bolj boste samozavestni in manj zaskrbljeni.

Z osebnostnimi testi preverimo, kako dobro se vaše lastnosti ujemajo z delovnim mestom in kulturo podjetja. Za razliko

od testov znanj in spretnosti pri teh testih ni pravilnih ali napačnih odgovorov - s temi testi ugotavljate, ali se vaša
osebnost dobro ujema z ekipo in delovnim okoljem.

Med najpogostejšimi osebnostnimi testi je Myers-Briggsov indikator tipa (MBTI), ki ljudi razvršča v enega od 16 tipov

osebnosti, na primer glede na to, ali so bolj introvertirani ali ekstrovertirani. Delodajalci lahko uporabijo MBTI, da si

ustvarijo predstavo o tem, kako bi delali z drugimi in se lotevali nalog. S testom Velikih pet osebnostnih lastnosti lahko

delodajalci preverijo, ali vaša osebnost ustreza njihovi kulturi, na primer odprtost, vestnost, ekstravertnost, prijetnost in

čustvena stabilnost. S testom DISC ocenjujemo štiri lastnosti - prevlado, vplivnost, vztrajnost in vestnost - in s tem

lahko predvidimo, kako boste delovali v ekipi.

Z osebnostnimi testi merite lastnosti, kot so prilagodljivost, timsko delo, odpornost in slog dela. Delodajalcem

omogočajo, da ugotovijo, ali se boste vključili v kulturo podjetja in dopolnili obstoječo ekipo. Najboljši način, kako se

lotiti teh testov, je, da ste sami s seboj. Če boste poskušali test "izigrati", lahko to privede do neskladnih pričakovanj, če
boste dobili službo, zato je pomembno, da odgovarjate iskreno in da se pokaže vaš pravi značaj.

Pri preizkusih znanja je ključnega pomena vaja. Na spletu poiščite podobna vprašanja in opravite vzorčne teste, da se

navadite na obliko in vrste vprašanj, s katerimi se lahko srečate. Tako testi spretnosti kot osebnostni testi so lahko živčni,
vendar lahko z ohranjanjem mirnosti dosežete boljše rezultate. Globoko vdihnite, razporedite čas in ne pozabite, da so

ti testi le del postopka zaposlovanja. Pri osebnostnih testih je ključnega pomena, da ste iskreni. Delodajalci želijo pristne

odgovore, da bi ugotovili, kako dobro se ujemate s podjetjem. Odgovori, za katere menite, da jih želijo slišati, lahko
kasneje povzročijo težave, če delovno mesto ne bo primerno za vas.

Testi veščin in osebnostnih lastnosti so dragocena orodja, ki delodajalcem pomagajo razumeti kandidate, ne le njihove

delovne izkušnje in kvalifikacije. Z ocenjevanjem tehničnih spretnosti in osebnostnih lastnosti ti testi podjetjem

pomagajo najti ljudi, ki niso le sposobni, ampak tudi skladni z njihovimi vrednotami in kulturo. Čeprav so lahko ta

ocenjevanja zahtevna, je vaš uspeh odvisen od pripravljenosti, pristnosti in pozitivne miselnosti. Ne pozabite, da so ti

testi namenjeni iskanju najboljšega kandidata za vas in podjetje, zato jih vzemite kot priložnost, da pokažete, kaj vas dela
primerne.



3. Karierno svetovanje in prakse

3.1. Praktično učenje

Praktične izkušnje so ključnega pomena pri prehodu mladih iz izobraževanja na trg dela. Čeprav je teoretično znanje

pomembno, pa praktično učenje zagotavlja praktične spretnosti in izkušnje iz resničnega sveta, ki so bistvene za

obvladovanje zapletenosti delovnega mesta. Delodajalci danes iščejo kandidate, ki nimajo le ustreznih kvalifikacij, ampak

znajo svoje znanje uporabiti tudi v resničnih življenjskih situacijah. Praktične izkušnje dajejo iskalcem zaposlitve

prednost, saj jim pomagajo razviti kompetence, okrepiti samozavest in ustvariti mrežo, ki je ključna za zagotovitev

zaposlitve. Z vključevanjem v praktično učenje mladi bolje razumejo, kaj pomeni delati na želenem področju, zato so ob

vstopu na trg dela bolj pripravljeni in prilagodljivi.

Ena od ključnih prednosti praktičnih izkušenj je priložnost za razvoj prenosljivih spretnosti in ključnih kompetenc. Med

prakso lahko mladi na primer razvijejo komunikacijske spretnosti s sodelovanjem s strankami ali člani ekipe, spretnosti
reševanja problemov z reševanjem nepričakovanih izzivov in prilagodljivost z delom v hitro spreminjajočem se okolju.

Ključne kompetence, kot je digitalna pismenost, se lahko uporabijo pri uporabi posebnih programskih orodij, podjetniške
spretnosti pa se lahko izpopolnijo s sodelovanjem v procesih odločanja v okviru projekta. Te aplikacije v resničnem svetu

pomagajo mladim, da se bolje pripravijo na zahteve trga dela. To vključuje spretnosti, kot so komunikacija, timsko delo,

reševanje problemov in prilagodljivost, ki so dragocene v številnih vlogah in panogah. Poleg tega je mogoče s

sodelovanjem v različnih programih, vključno s programom Erasmus+, razviti ključne kompetence, kot so večjezičnost,
digitalna pismenost, podjetništvo in kulturna zavest. Praktična učna okolja, bodisi v okviru pripravništev, mentorstev ali

usposabljanja na delovnem mestu, ponujajo priložnost za izpopolnjevanje teh spretnosti v resničnih razmerah. Na

primer, v zdravstveni industriji je praktično učenje še posebej pomembno, saj posameznikom omogoča uporabo

teoretičnega znanja v okolju oskrbe bolnikov, razumevanje timske dinamike ter razvijanje veščin, kot sta empatija in

učinkovito komuniciranje. Podobno so v inženirstvu praktične izkušnje bistvene za razumevanje, kako teoretični
koncepti delujejo v resničnih projektih, kot je delo na gradbiščih ali sodelovanje z drugimi inženirji pri reševanju
tehničnih izzivov. Praktično učenje mladim ne pomaga le pri razumevanju skupinske dinamike, temveč jim omogoča tudi

vpogled v sprejemanje odločitev in odpornost. Te izkušnje pomagajo pri razvijanju tehničnih sposobnosti in medosebnih

lastnosti, kot sta vodstvene sposobnosti in čustvena inteligenca, ki so zelo cenjene v vsakem delovnem okolju.

Še en pomemben vidik praktičnega učenja je njegova sposobnost krepitve samozavesti. Veliko mladih, ki prvič vstopajo

na trg dela, je negotovih glede svojih sposobnosti in tega, kako se bodo odrezali v poklicnem okolju. Praktične izkušnje,
kot so pripravništva in vajeništva, jim omogočajo, da uporabijo svoje znanje in vidijo svojo rast v realnem času. Občutek
zadovoljstva, ki ga prinaša uspešno opravljena naloga ali rešena težava, pomembno prispeva h krepitvi samozavesti, kar

posledično izboljša splošno zaposljivost. Če na primer med pripravništvom prevzamete zahteven projekt in ga uspešno
izpeljete do konca, lahko mladi verjamejo v svoje sposobnosti in dobijo konkreten primer, ki ga lahko uporabijo na

razgovorih za zaposlitev.

V Evropski uniji obstaja več pobud, katerih cilj je povečati dostop do praktičnih učnih priložnosti in podpreti mlade pri

njihovem poklicnem razvoju. Mladinski program Erasmus+ mladim ponuja široko paleto priložnosti za pridobivanje

praktičnih izkušenj po vsej Evropi, hkrati pa spodbuja medkulturno razumevanje, ki je na današnjem globaliziranem trgu

dela vse pomembnejše. V okviru programa Erasmus+ se lahko udeleženci udeležijo pripravništev, znanih tudi kot

prakse, v različnih sektorjih. Ta pripravništva mladim omogočajo pridobivanje praktičnih izkušenj v strokovnem okolju,

saj jim pomagajo pri uporabi njihovih znanj in spretnosti v resničnem svetu, hkrati pa razvijajo ključne kompetence, kot



sta večjezičnost in kulturna zavest. Program Erasmus+ podpira tudi mladinske izmenjave, v okviru katerih se mladi iz

različnih držav srečujejo pri projektih, se učijo drug od drugega ter pridobivajo dragocene veščine timskega dela in

komunikacije. Te priložnosti udeležencem ne pomagajo le pri pridobivanju praktičnih izkušenj, temveč tudi pri širjenju
njihovih mrež in poglabljanju razumevanja različnih kultur in delovnih okolij, kar je na današnjem medsebojno

povezanem trgu dela zelo koristno. Poleg tega programi mobilnosti Erasmus+ študentom in mladim strokovnjakom

omogočajo študij ali delo v tujini, kar še dodatno izboljša njihovo prilagodljivost, samostojnost in medkulturne

komunikacijske spretnosti.

Druga dragocena pobuda je spremljanje na delovnem mestu. S spremljanjem dela lahko posamezniki opazujejo

strokovnjaka pri njegovem vsakodnevnem delu. Ta izkušnja mladim pomaga pri realističnem razumevanju različnih vlog,

kultur podjetij in delovnih okolij. Spremljanje dela je še posebej koristno za tiste, ki niso prepričani o svoji poklicni poti,

saj jim omogoča raziskovanje različnih področij, ne da bi se za to dolgoročno zavezali. Z opazovanjem strokovnjakov pri

delu lahko udeleženci dobijo občutek, kaj določeno delovno mesto vključuje in ali se ujema z njihovimi interesi in

močmi. Udeleženci lahko s spremljanjem dela tudi razvijejo mrežo stikov v izbrani panogi, kar jim lahko v prihodnosti

prinese priložnosti za zaposlitev. Poleg tega je priložnost za postavljanje vprašanj in prejemanje nasvetov od izkušenih
strokovnjakov, ki nudijo vpogled, ki pogosto ni na voljo v okviru formalnega izobraževanja.

Evropska solidarnostna enota je še en program EU, ki mladim ponuja priložnosti za sodelovanje v projektih v korist

skupnosti po vsej Evropi. V okviru te pobude udeleženci pridobivajo praktične izkušnje na različnih področjih, vključno z

izobraževanjem, zdravstvom, socialnimi storitvami in varstvom okolja. Te izkušnje mladim pomagajo pri pridobivanju

praktičnih znanj in spretnosti, hkrati pa krepijo občutek solidarnosti in vključenosti v skupnost, ki ju delodajalci zelo

cenijo. Z delom na skupnostnih projektih se udeleženci naučijo tudi vodenja projektov, iznajdljivosti in sodelovanja -

spretnosti, ki jih je mogoče prenesti na številna različna delovna mesta. S sodelovanjem pri projektih, ki imajo pozitiven

vpliv na družbo, mladi razvijejo občutek smisla in motivacije, kar je lahko zelo privlačno za potencialne delodajalce.

Praktične učne pobude, kot so pripravništva, vajeništva in spremljanje dela, pomagajo premostiti vrzel med

izobraževanjem in zaposlitvijo. Te izkušnje mladim zagotavljajo praktično znanje, izpostavljenost resničnim delovnim

okoljem in priložnost za gradnjo poklicne mreže. Mladim pomagajo razumeti, kaj delodajalci pričakujejo, uporabiti
teoretično znanje v praksi in ustvariti dragocene poklicne povezave. Na konkurenčnem trgu dela lahko te izkušnje
pomembno prispevajo k zagotovitvi zaposlitve. Delodajalcem pokažejo, da kandidati niso le kompetentni, ampak so

pripravljeni tudi smiselno prispevati že od prvega dne. Za mlade, ki želijo vstopiti na trg delovne sile, je sprejemanje

priložnosti za praktično učenje bistven korak k izgradnji uspešne poklicne poti. Poleg tega praktične izkušnje mladim

omogočajo raziskovanje različnih poklicnih možnosti, kar jim pomaga pri sprejemanju bolj informiranih odločitev o

njihovi prihodnosti. S preizkušanjem različnih vlog in spoznavanjem različnih panog lahko bolje razumejo svoje prednosti

in želje, kar dolgoročno vodi do bolj zadovoljivih poklicnih odločitev.

3.2. Mreženje

Mreženje je pomemben del uspešne kariere, še posebej na začetku poklicne poti. V resnici gre za ustvarjanje pristnih

odnosov in povezav, ki vam lahko odprejo vrata, svetujejo in omogočijo dostop do priložnosti, za katere sicer ne bi slišali.
Na današnjem trgu dela so pomembne ustrezne kvalifikacije ali izkušnje, vendar je lahko prav tako dragoceno, koga

poznate. Mreženje vam pomaga izvedeti za skrite priložnosti, pridobiti notranje znanje in se povezati z ljudmi, ki lahko

podpirajo vašo rast. Ne gre le za pridobivanje zaposlitve - gre tudi za iskanje mentorjev, pridobivanje novih perspektiv in

učenje od ljudi, ki so že prehodili pot, po kateri hodite vi.



Ena največjih prednosti mreženja je dostop do skritega trga dela. Veliko delovnih mest ni nikoli uradno objavljenih,

ampak se zapolnijo od ust do ust, z notranjimi priporočili ali priporočili ljudi, ki se že poznajo in si zaupajo. Če imate

dobro mrežo, lahko za te priložnosti slišite, še preden so objavljene - ali pa včasih sploh ne pridejo tako daleč.
Predstavljajte si, da vas prijatelj ali nekdanji sodelavec obvesti o delovnem mestu, ki se odpira v njegovem podjetju. Na

konkurenčnem trgu dela lahko takšne informacije pomenijo veliko razliko.

Mreže diplomantov so odličen način za vzpostavljanje stikov, zlasti če ste pravkar diplomirali. Ljudje, ki so obiskovali isto

univerzo ali šolo kot vi, so pogosto pripravljeni pomagati, ker so bili v vaši koži in imajo skupno ozadje. Mreže
diplomantov so lahko zelo koristne pri iskanju priložnosti za zaposlitev, pridobivanju nasvetov ali spoznavanju določene
panoge. Številne univerze celo organizirajo dogodke za mreženje in mentorske programe, da bi diplomantom pomagale

vzpostaviti stik z uveljavljenimi diplomanti. Te mreže vam lahko zagotovijo trden podporni sistem in celo vodijo do

ponudb za delo s strani ljudi, ki želijo pomagati kolegom diplomantom pri dobrem začetku.

Še en odličen način za povezovanje v mreže so strokovna združenja. Ta združenja so običajno specifična za določeno
panogo in ponujajo platformo, kjer se lahko povežete z drugimi na svojem področju, si izmenjujete izkušnje in

spremljate trende v panogi. Udeležba na konferencah, delavnicah ali seminarjih, ki jih organizirajo ta združenja, je
odličen način za spoznavanje potencialnih delodajalcev, sodelavcev ali mentorjev. Poleg tega številna strokovna

združenja ponujajo vire za razvoj kariere, kot so programi certificiranja in delavnice za pridobivanje spretnosti, s katerimi

lahko delodajalcem omogočite boljšo tržno uspešnost.

Spletno mreženje je prav tako spremenilo pravila igre, zlasti s platformami, kot je LinkedIn. LinkedIn je mesto, kjer lahko

predstavite svoje znanje in spretnosti, delite novosti o svoji karieri in se povezujete z ljudmi iz svoje panoge. Pridružite se

lahko tudi ustreznim skupinam, sodelujete v razpravah o posameznih panogah in sledite podjetjem ali idejnim vodjem,

da ostanete obveščeni in angažirani. Te dejavnosti vam pomagajo vzpostaviti močno mrežo in povečati vašo
prepoznavnost pri potencialnih delodajalcih. Sodelovanje v pogovorih, deljenje zanimive vsebine in navezovanje stikov z

ljudmi z vašega področja vam lahko pomaga pri vzpostavljanju močne spletne prisotnosti. S to prisotnostjo lahko

vzpostavite svojo verodostojnost in postanete bolj vidni potencialnim delodajalcem. Ena od najboljših lastnosti spletnega

mreženja je, da odpravlja geografske ovire - povezujete se lahko z ljudmi od koder koli na svetu, kar olajša vzpostavljanje

odnosov zunaj vašega kraja.

Mentorstvo je še ena dragocena oblika mreženja. Iskanje mentorja - nekoga z več izkušnjami, ki vas lahko usmerja - je

izjemno koristno pri usmerjanju vaše kariere. Dober mentor vam lahko svetuje, nudi povratne informacije in vam

pomaga razumeti notranjost vaše panoge. Morda vas bo celo seznanil z drugimi v svoji mreži. Včasih se mentorstvo

začne s formalnimi programi na univerzah ali v podjetjih, lahko pa se razvije tudi naravno, ko se z nekom na svojem

področju ujamete. Če imate na svoji strani nekoga, ki je šel skozi vse, lahko to močno izboljša vašo samozavest in

poklicno usmeritev.

Potem so tu še dogodki za mreženje, kot so karierni sejmi, srečanja v panogi in konference. Ti dogodki so odlični za
osebno spoznavanje ljudi in ustvarjanje trajnega vtisa. Predstavite se potencialnim delodajalcem, spoznate različne
panoge in začnete graditi odnose, ki lahko vodijo do prihodnjih priložnosti. Tudi če ne boste takoj dobili ponudbe za

delo, lahko dober vtis pripelje do napotitev ali priložnosti v prihodnosti. Ključno je, da se teh dogodkov udeležite z

odprtimi mislimi in pozitivno naravnanostjo, pripravljeni sodelovati in se učiti.

Gradnja in vzdrževanje močne poklicne mreže ni le namenjeno iskanju naslednje zaposlitve, temveč tudi dolgoročni
karierni rasti. Dobra mreža vam lahko pomaga pridobiti dostop do informacij o panogi, biti na tekočem z novimi trendi in



odpreti vrata do novih priložnosti, ki sicer morda ne bi bile na voljo. Dobra mreža lahko nudi podporo, nasvete in

mentorstvo v času vaše kariere ter vam pomaga pri spopadanju z izzivi, odkrivanju novih priložnosti in spremljanju

trendov v panogi. Mreženje pa ni enosmerno, temveč je treba tudi vračati. Če delite svoje znanje in pomagate drugim,

lahko vaše omrežje postane močnejše in bolj podporno za vse udeležence. V svetu, v katerem lahko poznanstvo močno
vpliva na vašo kariero, je vlaganje časa v vzpostavljanje in ohranjanje stikov ena najboljših stvari, ki jih lahko naredite za

svojo prihodnost.

3.3. Orientacija in karierne storitve

Začetek poklicne poti je lahko zelo zahteven, še posebej, če ravno končujete šolo ali univerzo in poskušate ugotoviti, kaj

bo sledilo. Tu pridejo na vrsto orientacijske in karierne službe. Te službe vam pomagajo - ne glede na to, ali ste študent,
nedavni diplomant ali celo strokovnjak, ki razmišlja o spremembi - najti smer, raziskati možnosti in sprejeti utemeljene

odločitve o svoji prihodnosti. Karierne službe vam z usmerjanjem, viri in podporo pomagajo razumeti vaše prednosti, se

znajti na trgu dela in ustvariti načrt za dosego vaših ciljev. Dobro je preveriti, katere službe so na voljo na vaši šoli ali
univerzi, saj številne izobraževalne ustanove ponujajo odlične vire za pomoč pri načrtovanju in razvoju kariere.

Eden najpomembnejših delov kariernih storitev je karierno svetovanje. Karierno svetovanje vam lahko na primer

pomaga, če niste prepričani, v katero panogo se želite vpisati, ali če potrebujete nasvete pri prehodu na drugo poklicno

pot. Karierni svetovalci so usposobljeni, da vam pomagajo ugotoviti, v čem ste dobri, kaj cenite in kakšno delo vas bo

osrečilo. Uporabljajo različna orodja, kot so ocene osebnosti, popisi znanj in spretnosti ter individualni pogovori, da vam

pomagajo ustvariti jasno sliko o tem, kakšna poklicna pot bi vam lahko najbolj ustrezala. Orodja, kot sta na primer

Belbinov test timskih vlog ali Myers-Briggsov indikator tipa (MBTI), lahko na primer pomagajo uskladiti vaše
osebnostne lastnosti s potencialnimi poklicnimi potmi, tako da boste lažje našli možnosti, ki ustrezajo vašim naravnim

prednostim. Namen poklicnega svetovanja je tudi pomagati vam, da se spopadete z morebitnimi negotovostmi, raziščete
različne poklicne možnosti in pridobite samozavest, ki jo potrebujete za uresničevanje svojih želja.

Druga pomembna storitev kariernih centrov so delavnice in seminarji. Na njih se obravnavajo različne teme, kot so

pisanje življenjepisa in spremnega pisma, priprava na razgovor in načrtovanje kariere. Na delavnici o življenjepisu in

spremnem pismu boste na primer dobili nasvete o prilagajanju teh dokumentov določenim panogam, poudarjanju svojih

spretnosti in dosežkov ter izogibanju pogostim napakam. Delavnice so praktične in pogosto vključujejo priložnosti za
medsebojni pregled in povratne informacije, tako da se lahko učite od drugih. Delavnice za pripravo na razgovor

pogosto vključujejo poskusne razgovore, na katerih lahko vadite odgovarjanje na tipična vprašanja, se spopadate s

težkimi scenariji in dobite koristne povratne informacije za izboljšanje svoje uspešnosti. Delavnice za načrtovanje
kariere vam pomagajo določiti dolgoročne karierne cilje, ugotoviti, katere korake morate storiti, in oblikovati jasen načrt
za njihovo uresničitev. Te delavnice so še posebej koristne, če ste novinec na trgu dela in potrebujete praktične napotke

po korakih.

Karierni centri nudijo tudi specializirane delavnice za različne karierne stopnje in panoge, npr. delavnice, namenjene

karieri v zdravstvu ali tehnologiji. Nekatere delavnice so na primer namenjene strategijam mreženja, na katerih vam

pokažejo, kako vzpostaviti in vzdrževati poklicne stike na spletu in v živo. Druge se lahko osredotočijo na tehnike

pogajanj o plači, ki vam pomagajo razumeti vašo vrednost na trgu dela in se pogajati za pošteno plačilo. Ta

specializirana srečanja vam dajo več orodij za uspeh na delovnem mestu, ne glede na to, na katerem področju delate.



Karierni sejmi so še en dragocen vir, ki ga ponujajo službe za poklicno svetovanje. Na teh dogodkih se srečajo delodajalci

in iskalci zaposlitve, tako da lahko raziščete različne panoge, spoznate prosta delovna mesta in se povežete s

potencialnimi delodajalci. Karierni sejmi so odlični, ker na njih lahko osebno spoznate zaposlovalce, postavljate vprašanja
in naredite pozitiven vtis. Tudi če takoj ne dobite ponudbe za delo, vam udeležba na kariernih sejmih pomaga pri urjenju

veščin mreženja in lahko vodi do prihodnjih priložnosti. Veliko kariernih sejmov vključuje tudi panožne panele in

informativne seje, na katerih delodajalci govorijo o trenutnih trendih, kaj iščejo pri kandidatih in kaj je potrebno za

uspeh na njihovem področju, kar vam daje dragocen vpogled.

Karierni centri ponujajo tudi karierno svetovanje, ki je podobno kariernemu svetovanju, vendar se pogosto bolj

osredotoča na ukrepanje. Karierni svetovalci vam pomagajo določiti konkretne cilje, oblikovati načrt ukrepanja in ostati

odgovorni med iskanjem zaposlitve. Karierni svetovalec vam lahko na primer pomaga ugotoviti, katera znanja in

spretnosti potrebujete za določeno delovno mesto, in sestaviti časovni načrt za pridobivanje teh znanj in spretnosti -

bodisi prek spletnih tečajev, delavnic ali prostovoljnega dela. Karierno svetovanje pogosto vključuje vaje z igranjem vlog,

ki vam pomagajo vaditi profesionalno komunikacijo, obvladovati zahtevne situacije na delovnem mestu in razvijati

vodstvene sposobnosti. S tem praktičnim pristopom se ne le bolje pripravite, ampak tudi samozavestneje vstopite v novo

vlogo.

Tudi karierne službe dajejo velik poudarek samoocenjevanju in osebnemu razvoju. Številni karierni centri imajo na voljo

vire, ki vam pomagajo razumeti vaše edinstvene prednosti, slabosti in interese. Orodja za samoocenjevanje, kot so

osebnostni testi, popisi vrednot in testi sposobnosti, vam lahko dajo jasnejšo predstavo o tem, katere vrste vlog in

delovnih okolij so najprimernejše za vas. Poznavanje samega sebe je pomemben del sprejemanja pametnih poklicnih

odločitev in vam pomaga učinkoviteje usmeriti iskanje zaposlitve.

Če ste študent, izkoristite dogodke za mreženje, ki jih organizirajo karierni centri. Ti dogodki so odličen način za

navezovanje stikov z diplomanti, strokovnjaki iz industrije in potencialnimi mentorji. Pogosto na njih nastopajo gostujoči
govorniki, ki delijo svoje karierne zgodbe, izzive in pridobljene izkušnje. Poslušanje teh izkušenj je lahko zelo

navdihujoče in vam da praktične nasvete za usmerjanje lastne kariere. Karierni centri pri organizaciji teh dogodkov tesno

sodelujejo tudi z mrežami diplomantov, tako da lahko izkoristite vpogled in povezave ljudi, ki so bili nekoč v vaši koži.

Namen orientacijskih in kariernih storitev je zagotoviti vam podporo in vire, ki jih potrebujete za sprejemanje

samozavestnih kariernih odločitev. Te službe so vam na voljo za pomoč pri svetovanju, delavnicah, kariernih sejmih ali

usposabljanju, da se lažje znajdete v pogosto zmedenem svetu trga dela. Njihov namen ni le pomagati vam pri iskanju

prve zaposlitve - njihov cilj je dolgoročno graditi uspešno kariero. Z uporabo teh virov lahko bolje razumete svoje

možnosti, razvijete potrebna znanja in spretnosti ter si ustvarite jasno pot do uresničitve svojih ciljev. Če se počutite
negotovo, v katero smer naj greste, je uporaba orientacijskih in kariernih storitev praktičen in učinkovit način, da
začnete hoditi po pravi poti.

Skratka, karierne službe vam nudijo celoten nabor orodij za pomoč pri razvoju vaše kariere. Od iskanja prave poklicne

poti do obvladovanja pisanja življenjepisa in tehnik razgovora - te službe so izjemno dragocene za premostitev vrzeli med

šolo in delom. Če še vedno študirate, bodite proaktivni in poiščite te vire - nudijo veliko prednost pri vstopu na

konkurenčni trg dela. Karierne službe vam ne pomagajo le pri takojšnjem iskanju zaposlitve, ampak vas tudi pripravijo na

vseživljenjsko rast in uspeh.



3.4. Razvoj spretnosti

Delodajalci danes iščejo kandidate, ki imajo ne le temeljno znanje, potrebno za določeno delovno mesto, temveč so tudi

zavezani k nenehnemu učenju in rasti. Tu pridejo na vrsto programi za razvoj spretnosti. Ti programi so zasnovani tako,

da vam pomagajo graditi in širiti nabor spretnosti, da ostanete konkurenčni in pripravljeni na izzive na delovnem mestu.

Ne glede na to, ali šele začenjate svojo poklicno pot, želite nekaj spremeniti ali pa želite napredovati na trenutnem

delovnem mestu, je vlaganje časa v razvoj spretnosti eden najboljših načinov za povečanje zaposljivosti in poklicnih

možnosti. Ključ do uspeha na današnjem trgu je nenehno učenje in prilagajanje novim trendom, tehnologijam in

najboljšim praksam.

Eden najbolj dostopnih načinov za pridobivanje novih znanj so spletne platforme za učenje. Platforme, kot so Coursera,

Udemy in LinkedIn Learning, ponujajo na tisoče tečajev o najrazličnejših temah - od tehničnih veščin, kot sta kodiranje

in analiza podatkov, do mehkih veščin, kot so komunikacija, vodenje in čustvena inteligenca. Te platforme so idealne za

učenje v lastnem tempu in prilagajanje izobraževanja vašemu urniku. Če se na primer želite naučiti kodiranja, se lahko

udeležite začetnega tečaja Pythona na portalu Coursera. Če želite izboljšati svoje spretnosti javnega nastopanja, vam je

na Udemy na voljo vrsta tečajev, ki vam lahko pri tem pomagajo. Spletne učne platforme so odlične, ker omogočajo
prilagodljivo in dostopno izobraževanje, zaradi česar se lahko osredotočite na področja, na katerih se želite razvijati.

Sodelujete lahko tudi pri vodenih projektih, interaktivnih kvizih in medsebojno pregledanih nalogah, kar naredi učno
izkušnjo bolj dinamično in praktično.

Druga ključna možnost za razvoj spretnosti so certificirani programi. Certificirani programi so bolj strukturirani in po

zaključku pogosto vsebujejo uradno potrdilo, ki je lahko odličen dodatek k vašemu življenjepisu. Certifikati delodajalcem
pokažejo, da ste si vzeli čas za poglobljeno znanje na določenem področju in da izpolnjujete priznane standarde

usposobljenosti. Če na primer pridobite certifikat Google IT Support Professional Certificate ali opravite certifikat

Project Management Professional (PMP), lahko bistveno izboljšate svoje kvalifikacije in izstopate na trgu dela. Številne
panoge cenijo certifikate, saj dokazujejo, da imate specializirana znanja in spretnosti, ki so usklajena z najnovejšimi

industrijskimi standardi. Poleg tradicionalnih certifikatov številna podjetja zdaj ponujajo tudi mikrokredite - kratke, ciljno

usmerjene tečaje, ki se osredotočajo na specifična znanja znotraj širše discipline. Ti mikrokrediti so lahko še posebej

koristni, če želite hitro pridobiti strokovno znanje, ne da bi se morali zavezati k dolgotrajnemu programu.

Delavnice in kratkoročni tečaji usposabljanja so prav tako odlični načini za pridobivanje praktičnih znanj. Za razliko od

klasičnih predavanj so delavnice in kratkoročni tečaji običajno osredotočeni na določene teme ali spretnosti ter so

zasnovani tako, da so intenzivni in praktični. Delavnice kodiranja so na primer priljubljene med tistimi, ki želijo hitro

pridobiti tehnična znanja, potrebna za kariero na področju IT. Te ure so praktične in udeležencem pomagajo, da so v

kratkem času pripravljeni na delo. Podobno delavnice o temah, kot so digitalno trženje, javno nastopanje ali grafično
oblikovanje, zagotavljajo praktične izkušnje in pomagajo zgraditi trdne temelje na teh področjih. Številne od teh

delavnic vodijo tudi strokovnjaki, ki so trenutno dejavni v panogi, kar pomeni, da ste neposredno izpostavljeni

najnovejšim orodjem, tehnikam in spoznanjem o panogi. Poleg tega ti kratkoročni tečaji pogosto spodbujajo skupinsko

delo, kar omogoča razvijanje veščin timskega dela in sodelovanja, ki so ključnega pomena v številnih delovnih okoljih.

Poleg teh formalnih programov je pomembno priznati tudi vrednost samostojnega učenja. Pri samostojnem učenju gre

za to, da prevzamete pobudo za razvijanje svojih spretnosti s pomočjo vseh virov, ki so vam na voljo. To lahko pomeni

branje knjig, gledanje navodil na YouTubu, poslušanje podcastov ali samostojno eksperimentiranje s projekti. Internet je

poln virov, ki vam lahko pomagajo pri učenju skoraj vsega. Če vas na primer zanima fotografija, je na spletu na voljo



nešteto brezplačnih učnih gradiv, ki vas lahko naučijo o osvetlitvi, kompoziciji in urejanju. Samostojno učenje
delodajalcem pokaže, da ste motivirani, radovedni in sposobni sami poskrbeti za svojo rast - lastnosti, ki so zelo cenjene

na vsakem delovnem mestu. Ena od največjih prednosti samostojnega učenja je, da vam omogoča, da sledite lastni

radovednosti. Če vas nekaj strastno zanima, se lahko poglobite v to področje in ga raziskujete v svojem tempu, kar

pogosto vodi do veliko globlje in bolj smiselne učne izkušnje.

Še en pomemben vidik razvoja spretnosti je razumevanje pomena mehkih spretnosti ob tehničnih sposobnostih.

Delodajalcev ne zanimajo le vaše tehnične sposobnosti, temveč cenijo tudi lastnosti, kot so prilagodljivost, empatija,

upravljanje časa in timsko delo. Prav te mehke veščine pogosto pomenijo razliko med dobrim in odličnim zaposlenim.

Če na primer obiskujete spletni tečaj o analizi podatkov, je prav tako pomembno, da izboljšate svoje komunikacijske

spretnosti, da boste lahko svoje ugotovitve učinkovito predstavili zainteresiranim stranem. Programi za razvoj spretnosti,

ki vključujejo tako tehnične kot tudi medosebne spretnosti, vam lahko zagotovijo veliko prednost na trgu dela.

Pomen razvoja spretnosti je neprecenljiv. Trg dela se nenehno razvija, nove tehnologije in načini dela pa spreminjajo

spretnosti, ki jih delodajalci iščejo. Z udeležbo v programih za izpopolnjevanje znanj in spretnosti ste na tekočem s temi

spremembami in zagotavljate, da so vaša znanja in spretnosti ustrezni. Ne glede na to, ali se učite prek spletnih tečajev,
obiskujete delavnice ali pridobivate certifikate, vsak trud, ki ga vložite v razvoj svojih spretnosti, vam pomaga izstopati

kot kandidatu, ki se je pripravljen prilagoditi in uspeti. Učenje se ne konča, ko dobite službo - je vseživljenjski proces, ki
vam pomaga pri poklicni in osebni rasti. Delodajalci cenijo kandidate, ki kažejo pristno zanimanje za nenehno učenje, saj
to kaže na odpornost in proaktiven odnos do razvoja kariere.

Če šele začenjate ali razmišljate o spremembi poklicne poti, si vzemite nekaj časa in raziščite možnosti za razvoj

spretnosti, ki so vam na voljo. Spletne platforme, certificirani programi in delavnice so dragoceni viri, ki vam lahko

pomagajo pri razvoju. Prav tako je dobro, da se pogovorite s strokovnjaki iz panoge, mentorji ali kariernimi svetovalci, ki

vam lahko svetujejo, katera znanja so na vašem področju najbolj iskana. Z vlaganjem vase in svoje sposobnosti boste

bolje pripravljeni na spopadanje z izzivi, izkoriščanje priložnosti in gradnjo uspešne kariere. Razvoj spretnosti ne pomeni

le pridobivanja naslednje zaposlitve - gre za to, da si pripravite prihodnost, polno rasti, učenja in priložnosti za

spremembe na katerem koli področju, ki ga izberete.



4. Študije primerov in dobre prakse

V tem poglavju je predstavljena zbirka navdihujočih dobrih praks iz vse Evrope, ki prikazujejo različne uspešne pobude za

povečanje zaposljivosti mladih. Vsaka nacionalna skupina je prispevala dve študiji primerov, ki poudarjata njihove

edinstvene pristope k reševanju brezposelnosti mladih in spodbujanju gospodarske vključenosti, zlasti ranljivih skupin. Ti

primeri kažejo moč sodelovanja, inovativne zasnove programov in ciljno usmerjenih intervencij pri podpiranju mladih pri

pridobivanju spretnosti, delovnih izkušenj in samozavestnem vstopu na trg dela. Upamo, da bomo z deljenjem teh praks

navdihnili druge, da bodo sprejeli in prilagodili podobne pobude za izpolnjevanje potreb mladih v svojih skupnostih.

4.1. MTOP - Več kot ena perspektiva (Avstrija)

Kontekst

MTOP (Več kot ena perspektiva) je program mentorstva in usposabljanja, namenjen vključevanju beguncev in migrantov

na avstrijski trg dela. Program priznava različna znanja in izkušnje, ki jih begunci prinašajo s seboj, ter si prizadeva za

premagovanje ovir, s katerimi se soočajo pri zagotavljanju smiselne zaposlitve v Avstriji. Z osredotočanjem na poklicno in

kulturno vključevanje skuša MTOP podpreti begunce na njihovi poti, da bi našli primerno zaposlitev in postali aktivni

člani delovne sile.

Cilji

● Podpora beguncem in migrantom pri premagovanju ovir pri zaposlovanju v Avstriji.

● Zagotavljanje prilagojenega mentorstva in usposabljanja za izboljšanje spretnosti in samozavesti udeležencev.
● Spodbuja socialno in poklicno vključevanje, tako da udeležencem pomaga vzpostaviti stike in razumeti lokalno

poslovno kulturo.

Opis

MTOP ponuja celovit program usposabljanja, ki vključuje jezikovne tečaje, delavnice za iskanje zaposlitve in osebno

mentorstvo. Udeleženci prejmejo podporo, prilagojeno njihovim individualnim potrebam, z velikim poudarkom na

izkoriščanju njihovih obstoječih znanj in spretnosti ter njihovem usklajevanju s pričakovanji avstrijskih delodajalcev.

Mentorski del programa je še posebej učinkovit, saj mentorji - pogosto strokovnjaki iz različnih panog - tesno sodelujejo

z udeleženci in jim pomagajo pri orientaciji na trgu dela, razumevanju avstrijske poslovne kulture in širjenju poklicnih

mrež. Ta osebna podpora je ključnega pomena pri krepitvi samozavesti udeležencev ter zagotavljanju orodij in znanja,

potrebnih za uspešno vključitev v delovno okolje.

Rezultati

Program MTOP je številnim beguncem in migrantom uspešno pomagal zagotoviti zaposlitev, ki ustreza njihovim

kvalifikacijam in željam. Poudarek na prilagojeni podpori je udeležencem omogočil premostiti vrzel med njihovimi

preteklimi poklicnimi izkušnjami in pričakovanji avstrijskih delodajalcev, kar je privedlo do boljših poklicnih možnosti in
dolgoročne stabilnosti. Udeleženci poročajo, da se zaradi celovitega usposabljanja in mentorstva, ki so ju prejeli v okviru

programa MTOP, počutijo bolj opolnomočene in bolje pripravljene na izzive na trgu dela. S tem, ko MTOP posameznikom

pomaga doseči smiselno zaposlitev, ne povečuje le njihove ekonomske stabilnosti, ampak tudi spodbuja njihovo socialno

vključenost v avstrijsko družbo.



Dodatni viri

Več informacij je na voljo na uradni spletni strani MTOP: MTOP Avstrija.

4.2. »Vsi Kodirajo« (Avstrija)

Kontekst

"Everyone Codes" je avstrijska pobuda, katere cilj je mlade opremiti z digitalnimi spretnostmi, potrebnimi za sodobni trg

dela. Ker se zaveda vse večjega povpraševanja po znanju kodiranja in programiranja, program ponuja intenzivno

usposabljanje na področju razvoja programske opreme, posebej zasnovano za posameznike, ki so na tem področju novi.

Ciljna skupina vključuje mlade iz različnih okolij, vključno s tistimi, ki so brezposelni ali premalo zaposleni, in jim ponuja

priložnost, da v podpornem in vključujočem okolju pridobijo dragocene tehnične veščine.

Cilji

● mlade opremite z digitalnimi spretnostmi, ki so potrebne za vstop na sodobni trg dela.

● Zagotavljanje prilagojenega, intenzivnega usposabljanja za razvoj programske opreme za posameznike brez

predhodnih izkušenj.
● z mentorstvom in poklicnim usmerjanjem spodbujajte strokovno rast in samozavest.

Opis

"Everyone Codes" ponuja intenzivno usposabljanje za razvoj programske opreme, namenjeno predvsem mladim, ki se

šele spoznavajo s kodiranjem. Program zagotavlja podporno in vključujoče okolje, v katerem se lahko udeleženci s
praktičnimi izkušnjami naučijo programerskih veščin. Ena od izstopajočih značilnosti programa je njegova močna
mentorska komponenta, kjer so udeleženci povezani z izkušenimi mentorji iz tehnološke industrije. Ti mentorji

zagotavljajo tehnično znanje, poklicno svetovanje in usmerjanje med celotnim učnim procesom ter udeležencem
pomagajo pri pridobivanju spretnosti in samozavesti. Mentorstvo udeležencem pomaga tudi pri razvoju poklicne mreže
v tehnološki industriji, kar je neprecenljivo pri prehodu v zaposlitev.

Rezultati

Mentorstvo in intenzivno usposabljanje, ki ga zagotavlja program Everyone Codes, je udeležencem prineslo pomembne

uspehe. Številni diplomanti programa so se uspešno zaposlili v tehnološkem sektorju, nekateri pa so dobili delovna

mesta v uglednih tehnoloških podjetjih. Poudarek na osebni podpori in praktičnem učenju udeležencem ni omogočil le
pridobivanja potrebnih tehničnih znanj, temveč je tudi okrepil njihovo samozavest za nadaljevanje kariere v tehnološki
industriji. S ponudbo prilagojenega usposabljanja in močne mentorske mreže je Everyone Codes prispeval k izboljšanju
zaposljivosti mladih in jim pomagal pri dostopu do priložnosti na hitro rastočem področju.

Dodatni viri

Več informacij je na voljo na uradni spletni strani Everyone Codes: https://everyonecodes.io .

4.3. Program podpore zaposlovanju mladih v departmaju Landes (Francija)

Kontekst

https://mtop.at/
https://everyonecodes.io


Departma Landes pokriva veliko območje, za katerega sta značilna podeželski značaj in bela cona. Za izravnavo posledic

te ruralnosti je departma preizkusil in razvil program pomoči mladim, mlajšim od 26 let, pri zaposlovanju, zlasti mladim,

ki niso več vključeni v formalno izobraževanje in potrebujejo bolj specifično in individualno podporo.

Cilji

Cilji tega programa so

● Prepoznavanje in usmerjanje mladih, starih od 16 do 24 let, zlasti tistih, ki so najbolj oddaljeni od zaposlitve,

● Krepitev prilagojene, celovite (socialne in strokovne), partnerske in okrepljene podpore za odpravo ovir pri

zaposlovanju,

● Delujte na družbenem in poklicnem vključevanju z ugotavljanjem spretnosti vsake osebe,

● ponujanje različnih priložnosti za poklicno vključevanje in/ali usposabljanje z lokalnimi partnerji, da bi se ljudje

zaposlili.

Hkrati se izvajata dva ukrepa:

● Prepoznavanje mladih NEET,

● Individualna, celovita (socialna in strokovna), partnerska in okrepljena podpora mladim udeležencem.

Cilj je mladim ponuditi zaposlitev ali usposabljanje (med podporo ali ob njenem koncu) ali jim omogočiti, da se vrnejo v

običajne storitve in nadaljujejo svojo pot k zaposlitvi in samostojnosti.

Opis

Poleg individualnih srečanj se lahko mladi, vključeni v program, udeležijo tudi različnih dejavnosti. Na primer, mladi iz

regije Landes, ki so vključeni v program ministrstva Podpora zaposlovanju mladih, so se udeležili tridnevne filmske

delavnice, na kateri so predstavili svoje spretnosti in si povrnili samozavest. S kratkim filmom o duševnem zdravju, v

katerem so prikazali razgovor za službo, so lahko predstavili svoje spretnosti in se medsebojno dopolnjevali. Spremljal jih

je režiser, ki je želel, da sami odločajo o skupnem projektu, in jih spodbujal k skupnemu odločanju o scenariju, iskanju

lokacij, kostumih, scenografiji in montaži. Skupinski učinek je na udeležence resnično pozitivno vplival.

S takšnim delovanjem mladi dobijo okolje, ki spodbuja odprtost misli in odprtost do drugih. Sodelujejo, da bi dosegli

skupni cilj. In da bi to dosegli, so svoje individualne spretnosti dali na voljo drugim.

Da bi bil ta program izvedljiv in predvsem učinkovit, so na več območjih v regiji razporejeni napotovalci, ki zagotavljajo

visoko stopnjo pokritosti. Svetovalci so mladim na voljo za praktične nasvete in podporo pri iskanju zaposlitve ali

usposabljanja ter odpravljanju ovir za njihovo samostojnost.

Prvi korak pri zagotavljanju takšne podpore je, da predstavite program in ugotovite, kakšne so potrebe mlade osebe.

Organizirajo se lahko tudi druga srečanja, da bi mladi osebi pomagali najti zaposlitev in/ali usposabljanje, ki bi bilo zanjo

najbolj koristno.

Svetovalec AEJ-XL sodeluje in dela z lokalnimi deležniki, ki se ukvarjajo z mladimi: izobraževalnimi, socialnimi,

strokovnimi in drugimi partnerji (odbori za družbene dejavnosti, lokalne misije, zavodi za zaposlovanje, uradi za

informiranje mladih, sodno varstvo itd.).

Partnerji so povabljeni k sodelovanju v programu, tako da uporabijo svoje storitve in mreže za pomoč pri usmerjanju

mladih in njihovih poklicnih poti ter udeležencem dajo na voljo svoje znanje in orodja.

Polovica časa je namenjena testiranju orodij za prepoznavanje "nevidnih" mladih, starih od 16 do 25 let, ki jim običajne
storitve ne pomagajo. To delo poteka v povezavi z ekipo izobraževalcev, partnerjev, digitalnih orodij, udeležencev
operacije in/ali njihovega neposrednega spremstva.

Rezultati



Od leta 2015, ko se je program začel izvajati, je bilo identificiranih 1050 mladih, od katerih jih je 88 % prejelo podporo.

Zaključek teh let podpore je, da 57 % mladih, ki so prejeli podporo, odide v zaposlitev ali usposabljanje.



4.4. Maison de l'Europe des Landes WIPSEE in njegova informativna oznaka za mlade

(Francija)
Kontekst

Francoske mladinske politike se osredotočajo na podporo mladim pri njihovem osamosvajanju in dostopu do pravic.

Vlada si je zato prizadevala zagotoviti kakovost informiranja mladih z uvedbo znaka Information Jeunesse, ki se podeli

strukturi za informiranje mladih na podlagi celovite in objektivne ocene. MDE40 WIPSEE je ta znak prejel leta 2022.

MDE40 WIPSEE je združenje s sedežem v Pontonx sur l'Adour (departma Landes), podeželski vasi. Postopek prijave za

akreditacijo Information Jeunesse (I.J.) izhaja predvsem iz ugotovljene potrebe mladih na tem območju. Ta potreba se je

pojavila na več ravneh:

● opažanja naših mladinskih delavcev v stiku z mladimi med dejavnostmi in dogodki, ki jih organiziramo;

● povratne informacije mladih, ki so izrazili občutek osamljenosti in težave pri iskanju veljavnih in učinkovitih virov

informacij;

● splošno pomanjkanje zanimanja političnih oblasti, ki so doslej oblikovale razmeroma malo politik za starostno

skupino od 15 do 30 let in so storile le malo za reševanje težav te generacije.

Pri svojem delu z mladimi je združenje ugotovilo, da :

● mladi na podeželju so bolj odrinjeni na rob družbe in izolirani kot ostali;

● mladi so manj samostojni in imajo manj možnosti, da bi zlahka potovali in prišli v stik z ustanovami;

● mladi potrebujejo informacije za podporo svojim praksam in dejavnostim, tj. da lahko lažje prepoznajo svoje

interese in pričakovanja ter potrebe in pogoje za doseganje svojih ciljev.

Cilji

Cilj IJ je ponuditi :

● prostor, kjer lahko prisluhnejo, ter privilegirano in kompetentno kontaktno osebo, ki bo odgovorila na njihove

prošnje in vprašanja, ob spoštovanju zaupnosti;

● podporo za njihove življenjske projekte ter upravne, izobraževalne in skupnostne dejavnosti;

● vir splošnih in posebnih informacij;

● prostor za raziskovanje na internetu in/ali pridobivanje gradiva za razpravo;

● prostor za navezovanje stikov z drugimi mladimi ali združenji;
● kraj, kjer lahko odkrivate nove stvari in se odpirate novim praksam.

Opis

S to akreditacijo je MDE40 WIPSEE priznan v celotni regiji in je del mladinske informacijske mreže. Srečanja med

mladinskimi delavci jim omogočajo, da se pogovarjajo o načinih dela z mladimi. Ta izmenjava praks je ključna za

prilagajanje in prilagajanje podpore, ki jo nudimo mladim.

Vloga mladinskega delavca v strukturi IJ je osrednja: je neposredna povezava strukture z mladimi. Je vir poslušanja,
informacij in podpore. Mladinski delavec mora biti stalno na tekočem z najnovejšimi informacijami o programih, ki so na

voljo mladim, da jih lahko zanima za najrazličnejše teme. YI ni le prostor za informacije, temveč tudi za dokumentacijo,

tako za mlade kot za mladinske delavce. Mladinski delavec ima veščine, s katerimi mladim pomaga pri izumljanju,

pripravi, pripravi, izvedbi in vrednotenju individualnega ali skupinskega projekta. Vsakdo se lahko obrne na odgovorno

osebo za program in se dogovori za termin, lahko pa pride neposredno v mladinski informacijski center v času uradnih ur.

Ta dobra praksa se izvaja vsak dan, kar mladim omogoča, da se nanjo obračajo vse leto.

Mladinski delavci iz MDE40 WIPSEE vse leto sodelujejo na javnih dogodkih, da bi povečali prepoznavnost mladinskega

informiranja. Redno poteka tudi komunikacija na družbenih omrežjih.



V sodelovanju z lokalnimi mladinskimi partnerji so načrtovani številni ukrepi:
● V pisarnah lokalnih partnerjev so razstavljeni letaki, zloženke in informativni dokumenti, ki mlade usmerjajo na

MDE40 Wipsee po dodatne informacije, mladinski delavec MDE40 Wipsee pa mlade, ki potrebujejo

specializirane informacije, napoti k posebnim akterjem, ki pokrivajo zadevno območje.
● MDE40 Wipsee in njeni partnerji se usklajujejo, da bi delovali kot posredniki informacij v svojih spletnih

digitalnih omrežjih in na svojih spletnih straneh (logotipi partnerjev, informacije o skupnih pobudah itd.).

● Organizirani so stalni uradi.

Zaradi značilnosti območja nudi IJ na MDE40 Wipsee povsem brezplačne informacije, tako osebne kot spletne:

● osebno: svetovalec IJ je glavna kontaktna točka za mlade, ki lahko pridejo v prostore. V posebni pisarni, ki

zagotavlja zaupnost pogovorov, lahko mladim nudi informacije in splošne nasvete (med delovnim časom),

predstavi dogodke o bolj specifičnih temah in odgovarja na dodatna vprašanja (na srečanjih z obiskovalci) ter

nudi poglobljeno individualno podporo in spremljanje (za ta individualna srečanja se je treba dogovoriti za

termin, da bi si zagotovili potreben čas).
● na spletu: mladi lahko na naši spletni strani najdejo čim bolj izčrpno dokumentacijo o različnih vprašanjih, ki jih

zadevajo. Prav tako imajo dostop do kontaktov koordinatorja za napotitve IJ (poslovni telefon in e-pošta), če se

želijo dogovoriti za individualni sestanek.

Rezultati

Za merjenje učinka te pobude so pri vhodu v Espace Information Jeunesse na voljo vpisni lističi, na katerih lahko MDE40

WIPSEE prikaže število mladih, ki so se udeležili dogodka. Od začetka leta 2024 je osebno, spletno in telefonsko podporo

prejelo več kot 70 mladih. Približno 140 mladih pa je sodelovalo na delavnicah, ki jih je pripravil MDE40 WIPSEE.

V tem letu je na primer MDE40 Wipsee podprl 19-letno mlado osebo, ki je prišla opravljat enoletno državljansko službo
na področju animacije. Mladinski delavec je v času njenega sodelovanja z društvom lahko spremljal njen napredek,

predvsem pa ji je nudil individualno podporo. V okviru svojega poklicnega načrta se je želela usposobiti za "Brevet

d'Aptitude aux Fonctions d'Animateurs" (potrdilo o sposobnosti za vodstvene funkcije), da bi lahko občasno in

nepoklicno nadzorovala otroke in mladostnike. Vsem mladim, ki se želijo udeležiti tega tečaja usposabljanja, je na voljo

pomoč, vendar je včasih premalo poznana ali pa zahteva veliko časa in administracije. MDE40 WIPSEE je bil zato tej

mladi osebi na voljo za pomoč pri administrativnih formalnostih in iskanju delovne prakse za potrditev njenega

usposabljanja. Upravni postopki zaradi svoje zapletenosti in potrebnega časa pogosto predstavljajo oviro. Na koncu je

lahko zaključila usposabljanje in pridobila diplomo. Spremljanje mlade osebe pri teh postopkih jo pomirja in ji daje

samozavest, saj se uči tako, da dela stvari z nekom, ki ji prisluhne.

4.5. IASIS | At Work (Grčija)

Kontekst

IASIS | At Work je dnevni center, namenjen zagotavljanju psihosocialne podpore zaposlenim in brezposelnim

posameznikom, ki se soočajo z izzivi na delovnem mestu. Poslanstvo centra je z različnimi psihoedukativnimi storitvami

izboljšati zaposljivost in splošno dobro počutje. Mladim, starim od 18 do 26 let, IASIS | At Work ponuja integriran sistem

podpore, ki združuje psihološko podporo, razvoj spretnosti in praktične prostovoljske izkušnje. Ta celostni pristop

pomaga mladim učinkovito krmariti na trgu dela, zlasti tistim, ki se morda soočajo z ovirami pri zaposlovanju.

Cilji

● povečanje zaposljivosti in odpornosti mladih med 18. in 26. letom starosti.



● Zagotavljanje prilagojene psihosocialne podpore in storitev načrtovanja poklicne poti.

● spodbujati razvoj spretnosti s praktičnimi izkušnjami in možnostmi prostovoljnega dela.

● Spodbujanje družbene odgovornosti in sodelovanja v skupnosti.

Opis

IASIS | At Work je ponudil kombinacijo kariernih svetovanj, ki so se osredotočala na načrtovanje kariere, pisanje

življenjepisa, pripravo na razgovor in razvoj ključnih veščin za trg dela. Poleg tega so se na sejah za psihološko podporo

obravnavalo lajšanje stresa in izzivi, povezani s prilagajanjem na delovnem mestu. Center je omogočal tudi priložnosti za
prostovoljstvo, tako da so lahko mladi spremljali strokovnjake, vodili projekte in sodelovali v programih izobraževanja
odraslih, kar jim je pomagalo pridobiti dragocene spretnosti na področju vodenja in poučevanja. Deležniki, vključeni v to

pobudo, so bili mladi, stari od 18 do 26 let, karierni svetovalci, psihologi in partnerji iz skupnosti. Sredstva, uporabljena za

program, so vključevala individualno svetovanje, psihološko podporo, partnerstva s strokovnjaki z različnih področij in
dejavnosti v skupnosti.

Rezultati

Udeleženci so v programu pridobili praktične izkušnje, izboljšali svojo zaposljivost in odpornost. Dolgoročno je program

mladim pomagal zgraditi trdne temelje za njihovo poklicno prihodnost, hkrati pa je izboljšal njihovo psihološko počutje
in socialne veščine.

Pridobljena spoznanja

Kombinacija psihološke podpore s kariernimi storitvami in praktičnimi izkušnjami je učinkovita pri reševanju čustvenih
in poklicnih potreb mladih. Spodbujanje vključevanja v skupnost in praktičnih izkušenj krepi odpornost in pripravlja

udeležence na izzive v resničnem življenju.

Dodatni viri

Več informacij o programu je na voljo na uradni spletni strani IASIS: IASIS | At Work.

4.6. Mladinski center Odyssea (Grčija)

Kontekst

Mladinski center Odisej je namenjen krepitvi vloge mladih z zagotavljanjem priložnosti za usposabljanje in trajnostne

poti na trg dela. Poslanstvo centra, ki se nahaja v Grčiji, je nuditi celovito podporo, ki izboljšuje zaposljivost in spodbuja

aktivno sodelovanje v skupnosti, zlasti mladim, starim od 18 do 26 let, iz prikrajšanih okolij.

Cilji

● mladim omogočiti poklicno usposabljanje, prilagojeno potrebam trga.

● Podprite mlade pri poklicnem usmerjanju, pripravi življenjepisa in iskanju zaposlitve.

● Spodbujanje občutka državljanske odgovornosti z vključevanjem v skupnost in dejavnostmi družabnih omrežij.

Opis

Mladinski center Odyssea je v okviru svoje akademije ponujal strokovno usposabljanje, ki je vključevalo tečaje umetne

inteligence, osnovnih računalniških veščin in praktičnega usposabljanja za delo, kot so seminarji za bariste. Službe za

poklicno usmerjanje so mladim pomagale pri pripravi življenjepisa in iskanju zaposlitve, pobude za aktivacijo mladih pa

so jih spodbujale k sodelovanju pri dejavnostih v skupnosti in jim pomagale razviti občutek državljanske odgovornosti. V

https://www.iasismed.eu/iasis/%ce%ba%ce%ad%ce%bd%cf%84%cf%81%ce%bf-%ce%b7%ce%bc%ce%ad%cf%81%ce%b1%cf%82-%cf%83%cf%84%ce%ae%cf%81%ce%b9%ce%be%ce%b7%cf%82-%ce%b5%cf%81%ce%b3%ce%b1%ce%b6%ce%bf%ce%bc%ce%ad%ce%bd%cf%89%ce%bd-iasis-at-w/


programu so sodelovali mladi med 18. in 26. letom starosti, trenerji na akademiji, karierni svetovalci in skupnostne

organizacije. Uporabljeni viri so vključevali zmogljivosti za usposabljanje, partnerstva z delodajalci, tečaje o umetni

inteligenci in osnovnih spretnostih ter dejavnosti za vključevanje skupnosti.

Rezultati

Mladi udeleženci so pridobili spretnosti, pomembne za zaposlitev, in prejeli podporo pri iskanju zaposlitvenih možnosti.
Center je mladim pomagal zagotoviti stabilno zaposlitev in spodbujal njihovo stalno vključenost v skupnost, s čimer je

zagotovil, da bodo smiselno prispevali k družbi.

Pridobljene izkušnje
Usklajevanje programov usposabljanja s potrebami trga zagotavlja, da mladi razvijejo ustrezna znanja in spretnosti, ki

izboljšujejo njihovo zaposljivost. Pobude za vključevanje v skupnost ne spodbujajo le občutka družbene odgovornosti,

temveč krepijo tudi medosebne spretnosti, ki so bistvene tako v osebnem kot poklicnem okolju.

Dodatni viri

Več informacij o mladinskem centru Odyssea.

4.7. DUOday: vključevanje invalidov na trg dela (Litva)

Kontekst

DUOday je mednarodna pobuda, v okviru katere podjetja in organizacije odprejo svoja vrata invalidom in jim omogočijo,
da spremljajo strokovnjake in se preizkusijo v novih delovnih vlogah. Pobuda je bila prvič izvedena v Litvi leta 2019, sprva

v Vilni, v njej pa je sodelovalo 32 invalidov in 25 delodajalcev. Od takrat se je precej razširila in leta 2024 je bila v peti

izvedbi pobude vključena SOPA, socialna agencija za zaposlovanje, skupaj s 30 drugimi organizacijami, ki delajo z invalidi,

iz 20 mest po vsej Litvi. Sodelovalo je več kot 400 udeležencev, ki so raziskovali različna delovna mesta, nekateri pa so

zaradi tega celo našli zaposlitev.

Cilji

● opozoriti na visoko stopnjo brezposelnosti (70 %) med invalidi v Litvi ter spodbujati njihovo socialno in

gospodarsko vključevanje.
● omogočite invalidom, da spoznajo različne poklice, pridobijo delovne izkušnje in si okrepijo samozavest.

● povečati strpnost in ozaveščenost delodajalcev o potencialu invalidov in prednostih vključujočega zaposlovanja.

● prikazati pozitiven vpliv vključujočega delovnega okolja na udeležence in delodajalce.

Opis

Pobuda DUOday je osredotočena na to, da se invalidom omogoči pridobivanje praktičnih izkušenj na različnih delovnih

mestih. Podjetja in organizacije po vsej Litvi za en dan odprejo svoja vrata in udeležencem omogočijo, da spoznajo

različne poklice in delajo skupaj s strokovnjaki. Leta 2024 je v projektu DUOday sodelovalo več kot 400 ljudi iz 20

litovskih mest, pri čemer so organizacija SOPA in druge partnerske organizacije poskrbele, da so udeleženci med izkušnjo
prejeli potrebno podporo. Cilj ni bil le ponuditi praktično seznanitev z delom, temveč tudi pomagati udeležencem, da z

vključevanjem v resnična delovna okolja izboljšajo svoje socialne spretnosti in samozavest. Cilj pobude je bil tudi

povečati ozaveščenost delodajalcev in spodbujati kulturo vključevanja s prikazom vrednosti, ki jo lahko invalidi prinesejo

delovni sili.

https://odyssea.com/


Rezultati

DUOday je pomembno vplival na udeležence in delodajalce. Udeleženci so poročali, da so se po izkušnji počutili bolj
samozavestne in motivirane, nekateri pa so si celo zagotovili delovno mesto. Na primer Martynas, ki je sodeloval v

projektu DUOday 2022, se je uspešno zaposlil v banki kot preizkuševalec digitalne dostopnosti in se vključil v bančni
projekt Dostopnost storitev. Martynas je povedal, kako mu je DUOday omogočil, da je prvič preizkusil delovno mesto,

ocenil svoje sposobnosti in pokazal svoj potencial. Tudi delodajalci, ki so sodelovali v projektu DUOday, so opazili premik

v svoji ozaveščenosti in strpnosti ter prepoznali vrednost vključujočih delovnih mest in edinstvene prispevke, ki jih lahko

dajo invalidi.

Dodatni viri

Več informacij je na voljo na uradni spletni strani DUOday: https://duoday.lt/.

4.8 Program poletnih zaposlitev v Ukmergéju (Litva)

Kontekst

Občina okrožja Ukmergé in Regionalni karierni center "Karjeras" v Ukmergéju sta leta 2022 začela izvajati pobudo, s

katero sta mladim, starim od 14 do 19 let, ki se šolajo v izobraževalnih ustanovah okrožja, omogočila pridobivanje

delovnih izkušenj med poletnimi počitnicami. Cilj programa je ustvariti zaposlitvene možnosti za mlade v poletnem

obdobju, povečati njihovo praktično znanje in z dodatkom za vzdrževanje delovnega mesta spodbuditi delodajalce k

zaposlovanju mladih. Zanimanje za pobudo narašča tako pri delodajalcih kot pri mladih, vsako leto pa prve delovne

izkušnje pridobi približno 15 mladih udeležencev. Veliko mladih prihaja iz podeželskih območij, delodajalci pa se

nahajajo v različnih delih okrožja.

Cilji

● Ustvarjanje zaposlitvenih možnosti za mlade, stare od 14 do 19 let, med poletnimi počitnicami.

● Mladim omogočite praktične delovne izkušnje, da bi razvili bistvene poklicne spretnosti.

● delodajalce spodbujajte k zaposlovanju mladih z dodatkom za vzdrževanje na delovnem mestu.

● Podpora mladim na podeželju s povezovanjem z zaposlitvenimi možnostmi v celotnem okrožju.

Opis

Pobuda za poletno zaposlovanje mladih v Ukmergéju ponuja mladim priložnost, da med poletnimi počitnicami pridobijo

praktične delovne izkušnje. Program, ki ga organizirata okrajna občina Ukmergé in regionalni karierni center Ukmergé

"Karjeras", k sodelovanju vabi dijake iz okrožja, stare od 14 do 19 let. Delodajalci iz različnih sektorjev tem mladim

udeležencem odprejo svoja vrata in jim omogočijo, da se preizkusijo v različnih delovnih vlogah. Program delodajalce

spodbuja tudi z dodatkom za vzdrževanje delovnega mesta, kar jih spodbuja k zaposlovanju mladih delavcev. Pobuda je

še posebej koristna za mlade s podeželja, saj jih povezuje z zaposlitvenimi možnostmi, ki bi jim bile sicer nedosegljive.

Cilj pobude je mladim omogočiti, da okusijo svet dela, jim pomagati pri razvijanju praktičnih spretnosti in krepitvi

samozavesti.

Rezultati

Pobuda za poletno zaposlovanje mladih v Ukmergé je od svojega začetka vsako leto zagotovila smiselne delovne izkušnje
približno 15 mladim. Udeleženci so pridobili praktične delovne spretnosti in se prvič srečali s svetom dela, kar jim je

https://duoday.lt/


pomagalo razumeti pomen odgovornosti in timskega dela. Program je s povezovanjem mladih z lokalnimi delodajalci in

zagotavljanjem priložnosti za razvoj spretnosti spodbujal tudi občutek za skupnost. Delodajalci so imeli koristi od

motiviranih mladih delavcev, ki so v njihove ekipe prinesli sveže poglede in navdušenje.

Dodatni viri

Več informacij je na voljo na spletni strani regionalnega kariernega centra Ukmergé "Karjeras":

https://karjerastau.lt/news/overview/121.

4.9. Podporna platforma za zaposlovanje s pomočjo vajeniškega učenja (SEPAL) (Romunija)

Ozadje

Projekt SEPAL se je izvajal v petih evropskih državah - Romuniji, Španiji, Litvi, Grčiji in na Poljskem - s ciljem podpirati

mlade v prikrajšanih skupnostih. Projekt je bil posebej namenjen mladim NEET (mladi, ki niso zaposleni, se ne

izobražujejo ali usposabljajo), starim od 18 do 29 let, s poudarkom na ranljivih skupinah, kot so invalidi, romske

skupnosti, migranti, nizkokvalificirane osebe in osebe, ki so opustile šolanje. Cilj pobude je bil boj proti socialni

izključenosti in lažji dostop do trga dela za te marginalizirane skupine.

Cilji

● Boj proti socialni izključenosti med mladimi, zlasti NEET iz ranljivih okolij.

● olajšati dostop do trga dela s prilagojeno podporo pri zaposlovanju, usposabljanjem in vajeništvom.

● Spodbujanje modela socialnega podjetja Work Integration Social Enterprise (WISE) za ustvarjanje trajnostnih

zaposlitvenih možnosti.

Opis

Projekt SEPAL se je osredotočil na zagotavljanje celovitega podpornega sistema za NEET s prilagojenimi storitvami

zaposlovanja in spodbujanjem modela WISE. Ključni ukrepi so vključevali svetovanje, posredovanje na trgu dela ter

ustvarjanje vajeništev in pripravništev. Udeleženci so bili deležni prilagojene podpore, vključno z mentorstvom,

usposabljanjem in možnostmi učenja na delovnem mestu. Projekt je vodil Inštitut za socialno partnerstvo Bucovina

Association iz Romunije v sodelovanju z evropskimi partnerji, kot so zasebna fundacija Pere Closa iz Španije, ZIPB iz Litve,

KOISPE DIADROMES iz Grčije in KOMES Fundacja iz Poljske. Lokalne zainteresirane strani, vključno s prefekturo okrožja
Suceava in zavodom za zaposlovanje okrožja Suceava (AJOFM), so imele ključno vlogo pri izvajanju projekta. Viri, kot so

knjiga o inovacijah SEPAL, e-platforma SEPAL ter vodniki o vajeništvu in usposabljanju, so bili v pomoč udeležencem.

Projekt je bil financiran iz Sklada EGP in Norveškega finančnega mehanizma za zaposlovanje mladih, kar je pomagalo

zagotoviti razpoložljivost bistvenih orodij in partnerstev za uspeh.

Rezultati

Projekt SEPAL je dosegel pomembne rezultate, med drugim je omogočil usposobljenost 300 oseb NEET, ustanovitev 5

SEPAL WISE, usposabljanje 15 strokovnjakov SEPAL in sodelovanje 25 lokalnih odborov zainteresiranih strani SEPAL (LSC).

Posebej navdihujoča je zgodba o uspehu Aline Gafita. Alina, ki je bila telesno prizadeta in se je kljub svojim kvalifikacijam

soočala s težavami pri iskanju zaposlitve, se je pridružila projektu SEPAL in začela s plačanim pripravništvom. V samo

štirih mesecih je zaradi svoje predanosti in potenciala napredovala v poklicno svetovalko s polnim delovnim časom,

septembra 2020 pa je napredovala na mesto vodje komunikacij. V tej vlogi je Alina prispevala k organizaciji dogodkov,

upravljanju komunikacij in podpori evropskih projektov ter s tem ponazorila preobrazbeni učinek projekta SEPAL na

https://karjerastau.lt/news/overview/121


življenja posameznikov. Projekt je poudaril tudi pomen zbiranja podatkov o NEET, zmanjševanja birokratskih ovir,

priznavanja neformalnega učenja ter spodbujanja prečnih in digitalnih spretnosti.

Dodatni viri

Več informacij o projektu SEPAL je na voljo na uradni spletni strani: https://www.projectsepal.com/.

4.10. IN JOB - Vključevanje mladih NEET na trg dela (Romunija)

Kontekst

Projekt IN JOB je v okrožju Suceava v Romuniji izvajal Inštitut za socialno partnerstvo Bucovina Association v sodelovanju

s ključnimi lokalnimi deležniki, kot so Agencija za zaposlovanje okrožja Suceava (AJOFM), Generalni direktorat za

socialno pomoč in zaščito otrok, različne občine in lokalne šole. Projekt je bil namenjen mladim NEET (Not in Education,

Employment, or Training), starim od 16 do 29 let, s posebnim poudarkom na mladih s podeželja in romskih skupnosti.

Cilj pobude je bil z zagotavljanjem prilagojenega poklicnega in podjetniškega usposabljanja obravnavati izzive, s katerimi

se ti mladi soočajo pri dostopu do trga dela.

Cilji

● Spodbujanje trajnostnih zaposlitvenih možnosti za mlade NEET v okrožju Suceava.

● Izboljšati poklicno in socialno vključevanje mladih, zlasti tistih s podeželja in iz romskih skupnosti.

● Izboljšanje spretnosti, kompetenc in samozavesti mladih NEET s poklicnim usposabljanjem, poklicnim

usmerjanjem in razvojem podjetništva.

Opis

Projekt IN JOB je razvil in izvajal celovit sklop integriranih ukrepov za izboljšanje dostopa do trga dela za mlade NEET.

Projekt je zagotavljal programe poklicnega usposabljanja, od začetnih tečajev do kvalifikacij II. stopnje, ter podjetniško
usposabljanje za udeležence, za katere je bilo ugotovljeno, da imajo velik potencial za zaposlitev. Usposabljanje je

vključevalo tudi veščine digitalizacije, s čimer so se udeleženci uskladili z naraščajočimi zahtevami sodobne delovne sile.

Poleg usposabljanja je projekt ponujal tudi storitve posredovanja zaposlitve za lažje povezovanje med mladimi in

potencialnimi delodajalci. Sodelovanje med vladnimi agencijami, izobraževalnimi ustanovami in zasebnim sektorjem je

bilo ključno za uspeh projekta, saj je zagotavljalo, da so programi usposabljanja ustrezali dejanskim potrebam lokalnega

trga dela. Udeležencem so bile zagotovljene prilagojene storitve poklicnega svetovanja in podpore, ki so jim pomagale

razviti samozavest, potrebno za uresničevanje njihovih poklicnih ciljev.

Rezultati

Projekt IN JOB je uspešno identificiral in v ciljno skupino vključil 372 mladih NEET. Od tega jih je 280 končalo poklicno

usposabljanje in pridobilo kvalifikacije na različnih področjih, 50 udeležencev pa se je udeležilo podjetniškega
usposabljanja in usposabljanja na področju IKT, kar je privedlo do ustanovitve 10 novih podjetij. Poleg tega je projekt

omogočil zaposlitev 146 mladim NEET in jim ponudil celovite podporne storitve za uspešno vključitev na trg dela. Učinek
projekta je presegel posamezne udeležence, saj sta ustanovitev novih podjetij in uskladitev znanj in spretnosti mladih s

potrebami trga dela prispevala k dolgoročni trajnosti rezultatov projekta. Projekt IN JOB je poudaril tudi pomen

usposabljanja za praktične veščine, ki ustreza potrebam delodajalcev, ter poudaril vrednost spodbujanja podjetniške
kulture in potrebo po tesnem sodelovanju med vlado, izobraževalnimi ustanovami in zasebnim sektorjem.

https://www.projectsepal.com/


Dodatni viri

Več informacij o projektu IN JOB je na voljo prek uradnih kanalov projekta: https://www.facebook.com/InJobNEETs

4.11. Družbena aktivacija (Slovenija)

Kontekst

Program socialne aktivacije, ki ga je na pobudo Ministrstva za delo, družino, socialne zadeve in enake možnosti financiral
Evropski socialni sklad, je namenjen podpori dolgotrajno brezposelnim osebam v Sloveniji in jim pomaga pri vstopu na

trg dela. Številni udeleženci, tudi mladi, se soočajo s socialnimi in ekonomskimi ovirami, ki jim preprečujejo dostop do

zaposlitvenih možnosti ali nadaljevanje izobraževanja. Cilj programa je prekiniti ta krog z zagotavljanjem podpornega

okolja, v katerem lahko udeleženci razvijajo spretnosti, pridobivajo praktične izkušnje in gradijo samozavest, potrebno za

uspeh. Program, ki deluje v mestnih in podeželskih regijah, tesno sodeluje z lokalnimi skupnostmi in nevladnimi

organizacijami, kot je EPEKA, da bi spodbudil vključujoče vzdušje, ki spodbuja rast in sodelovanje. Program se

osredotoča na poklicne in osebne izzive, s katerimi se soočajo udeleženci, ter tako ustvarja pot do socialne vključenosti
in večje neodvisnosti.

Cilji

● opolnomočenje dolgotrajno brezposelnih posameznikov v Sloveniji za povečanje njihove zaposljivosti in

samostojnosti.

● Zagotavljanje izobraževanja, usposabljanja in življenjskih spretnosti, ki udeležencem pomagajo premagati ovire

pri zaposlovanju.

● Spodbujanje socialne vključenosti z vključevanjem v skupnost in dejavnim sodelovanjem.

● Zagotavljanje prilagojene podpore, ki ustreza edinstvenim potrebam vsakega udeleženca, in usmerjanje k

zaposlitvi ali nadaljnjemu izobraževanju.

Opis

Program socialne aktivacije je sestavljen iz treh modulov. Uvodni modul pomaga udeležencem razviti dnevno rutino, se

vključiti v socialno okolje in povečati motivacijo s skupinskimi dejavnostmi, delavnicami in individualnimi srečanji.
Izvedbeni modul se osredotoča na praktične delovne izkušnje, saj udeležencem omogoča praktično učenje s praksami

ali projekti, hkrati pa krepi njihove spretnosti za zaposlitev. Končno, modul za izhod pomaga udeležencem pregledati

njihov napredek, odpraviti morebitne pomanjkljivosti v znanju in spretnostih ter prejeti smernice za prihodnje

zaposlitvene ali izobraževalne priložnosti.

Nevladne organizacije, kot je EPEKA, med programom sodelujejo s šolami, socialnimi službami in organizacijami v

skupnosti ter zagotavljajo celostno podporo, pri čemer se osredotočajo na osebni in poklicni razvoj vsakega udeleženca.
Mentorstvo lokalnih strokovnjakov še dodatno izboljša pot udeležencev, saj ponuja dragocene poklicne vpoglede in

spodbudo.

Rezultati

Program socialne aktivacije je imel trajen vpliv na udeležence, saj jim je omogočil pridobivanje praktičnih veščin, ki so
mnogim pomagale zagotoviti zaposlitev ali nadaljevati izobraževanje. Tako si je na primer eden od udeležencev z zgolj

osnovnošolsko izobrazbo po opravljenem štirimesečnem pripravništvu v okviru programa zagotovil zaposlitev v znanem

tehnološkem podjetju. Številni drugi so našli zaposlitev v različnih panogah, pri čemer so uporabili znanja in spretnosti,

https://www.facebook.com/InJobNEETs


pridobljene v okviru dejavnosti vključevanja skupnosti v programu. Poleg tega je program spodbudil močnejše socialne

povezave, zaradi česar se udeleženci počutijo bolj podprte in vključene v svoje skupnosti. Dolgoročno je program več
udeležencem omogočil stabilno zaposlitev, drugi pa so se odločili za nadaljnje izobraževanje ali usposabljanje. Program

socialne aktivacije je s svojim celovitim pristopom številnim mladim pomagal zgraditi svetlejšo in bolj trajnostno

prihodnost.

Dodatni viri

Za več informacij obiščite https://socialnaaktivacija.si/.

4.12. Pravično zaposlovanje (Slovenija)

Kontekst

Projekt Fair Employment, ki ga vodi združenje EPEKA, financirata pa Evropski socialni sklad in Republika Slovenija, je

namenjen reševanju problema brezposelnosti mladih z opolnomočenjem mladih s spretnostmi za trajnostno

zaposlovanje. Projekt je posebej namenjen mladim, ki se soočajo z družbenimi in gospodarskimi izzivi, ter zagotavlja

priložnosti za izboljšanje zaposljivosti in vključevanje v skupnost. Z osredotočanjem na razvoj spretnosti in aktivno

državljanstvo pobuda podpira udeležence pri premagovanju ovir pri zaposlovanju in spodbuja njihovo vključevanje na

trg dela. Projekt vzpostavlja tudi podporno mrežo, ki vključuje lokalne organizacije, delodajalce in mentorje, kar

udeležencem zagotavlja stabilne temelje pri prehodu na trg dela.

Cilji

● mlade opremiti s praktičnimi veščinami in znanjem, da bi si povečali možnosti za zaposlitev.

● Spodbujanje aktivnega sodelovanja skupnosti za krepitev družbene odgovornosti.

● povezovanje mladih s potencialnimi delodajalci in partnerji skupnosti za ustvarjanje trajnostnih zaposlitvenih

možnosti.

Opis

Projekt Fair Employment mlade pripravlja na delovno silo z razvijanjem poklicne poti, digitalnimi veščinami in

komunikacijskim usposabljanjem. Udeleženci sodelujejo v skupnostnih projektih, s katerimi razvijajo prenosljive

spretnosti in gradijo občutek pripadnosti. Projekt poudarja izkustveno učenje, saj združuje praktične delavnice,

mentorstvo in pripravništva v lokalnih podjetjih, ki zagotavljajo izkušnje iz resničnega sveta in priložnosti za poklicno

mreženje. Individualno mentorstvo udeležencem pomaga tudi pri določanju realističnih poklicnih ciljev, kar povečuje
njihovo samozavest in motivacijo v času trajanja programa.

Projekt vključuje regionalne dogodke in konference, ki ponujajo priložnosti za mreženje z zainteresiranimi stranmi, kot

so delodajalci, oblikovalci politike in organizacije skupnosti. Ti dogodki pomagajo mladim razširiti njihove poklicne

povezave in raziskati različne poklicne poti. Sodelovanje z lokalnimi šolami in centri za usposabljanje zagotavlja tako

formalne kot neformalne učne izkušnje, kar udeležencem zagotavlja dostop do celovitih izobraževalnih priložnosti.

Rezultati

Projekt Pravična zaposlitev je podprl več kot 70 mladih ter jim pomagal pridobiti znanja in izkušnje za vstop na trg dela.

Številni udeleženci so se stabilno zaposlili ali nadaljevali izobraževanje. Sodelovanje z lokalnimi podjetji je zagotovilo

praktične izkušnje, ki so znatno povečale zaposljivost, mentorstvo pa je nudilo individualno podporo pri premagovanju



izzivov in določanju poklicnih ciljev. Pristop programa, ki ga vodi skupnost, je okrepil tudi partnerstva med

zainteresiranimi stranmi in ustvaril podporni ekosistem, ki koristi tako udeležencem kot širši skupnosti z reševanjem
brezposelnosti mladih in spodbujanjem socialne vključenosti.

Dodatni viri

Za več informacij obiščite https://fairemployment.si/.



5. Ključne spretnosti

Osvajanje ključnih spretnosti je ključnega pomena za izboljšanje zaposljivosti, zlasti za mlade v prikrajšanih skupnostih.

Projekt EASY posebej obravnava nastajajoče kompetence in se osredotoča na 10 najpomembnejših spretnosti, ki so

ključne za sodobna delovna mesta, vključno z digitalnimi in mehkimi spretnostmi. Ta nastajajoča znanja in spretnosti so

še posebej pomembna za podeželsko mladino, ki se pri dostopu do izobraževanja in zaposlitve sooča s posebnimi izzivi.

Z opremljanjem mladih posameznikov s temi bistvenimi kompetencami jim projekt omogoča, da si ustvarijo trajen nabor

spretnosti, ki presega mehke spretnosti in jim omogoča prilagajanje na vse bolj digitaliziran in kompleksen svet. V tem

poglavju je pojasnjeno, zakaj so te nastajajoče spretnosti bistvene, in podane praktične smernice, kako jih lahko mladi

pridobijo, da bodo uspešni na konkurenčnem trgu dela.

Vsako od ključnih znanj je v nadaljevanju razloženo v dosledni in praktični obliki. Jasna opredelitev najprej vzpostavi

temelje za razumevanje spretnosti. Nato je obravnavan pomen spretnosti na današnjem trgu dela, pri čemer so

poudarjeni posebni scenariji, v katerih je spretnost še posebej dragocena. Nato so na voljo praktični nasveti, kako lahko

mladi razvijajo to spretnost, sledijo pa ji primeri iz resničnega življenja, ki kažejo, kako se uporablja na delovnem mestu.

Za lažje merjenje napredka so opisane metode za ocenjevanje spretnosti, na voljo pa so tudi dodatni viri za usmerjanje

nadaljnjega razvoja in obvladovanja.

4.1. Analitično razmišljanje in inovativnost

Opredelitev

Pri analitičnem razmišljanju gre za razčlenjevanje zapletenih problemov na manjše, lažje obvladljive dele. Vključuje
vrednotenje informacij, prepoznavanje vzorcev in sprejemanje odločitev na podlagi dokazov. Gre za to, da pogledamo

dlje od površja in se poglobimo, da bi razumeli "zakaj" v ozadju stvari. Inovacije pa so proces, v katerem ta spoznanja

uporabimo in jih spremenimo v nekaj novega - novo rešitev, boljši način izvedbe ali celo nov izdelek. Analitično
razmišljanje in inovativnost skupaj delujeta z roko v roki, da ne le rešujeta težave, temveč tudi ustvarjata priložnosti za
izboljšave in rast.

Pomen

V EU, kjer se industrije hitro razvijajo zaradi tehnologije, trajnostnih ciljev in sprememb politike, sta analitično
razmišljanje in inovativnost ključnega pomena. Delodajalci iščejo ljudi, ki znajo stopiti korak nazaj, analizirati zapletene

situacije in predlagati smiselne rešitve. Analitični misleci pomagajo osmisliti podatke, ugotoviti, kaj deluje in kaj ne, ter

najti priložnosti za inovacije. Inovacije niso namenjene le tehnološkim velikanom ali zagonskim podjetjem, temveč vsaki

organizaciji, ki želi ostati pomembna, zlasti v hitro spreminjajočem se gospodarstvu. Analitično razmišljanje in inovacije

so še posebej dragocene na področjih, kot so obnovljivi viri energije, javna politika in zdravstvo - na področjih, na katerih

lahko ustvarjalno reševanje problemov resnično vpliva na skupnosti po vsej EU.

Razvoj

Razvoj analitičnega razmišljanja se začne z radovedno miselnostjo. Sprašujte se o vsem: zakaj nekaj deluje tako, kot

deluje? Kako bi lahko bilo nekaj boljše? Vadite pogled na situacije z različnih zornih kotov. Poskusite razčleniti težave na

osnovne sestavine in poiščite vzorce, ki morda niso takoj očitni. Analitične sposobnosti lahko izostrite s pomočjo ugank,

strateških iger in celo z izvajanjem analize podatkov. Pri inovacijah je treba analizo združiti z ustvarjalnostjo. Poskusite z

vajami za ustvarjanje možganskih neviht - vzemite problem in naštejete vse možne načine za njegovo rešitev, tudi tiste



najbolj divje. Sodelujte z različnimi področji; najbolj inovativne zamisli pogosto nastanejo z navzkrižnim opraševanjem
konceptov z različnih področij. Ne bojte se eksperimentirati - preizkušajte svoje zamisli, se učite iz neuspehov in jih

izpopolnjujte. Sodelovanje v inovacijskih izzivih ali hackathonih je lahko tudi odličen način za razgibavanje analitičnih in

inovativnih mišic.

Primeri

Razmislite o vodji logistike, ki s pomočjo analize podatkov ugotavlja neučinkovitost dostavnih poti. Namesto da bi

zamude sprejel kot neizogibne, se poglobi v podatke, poišče vzorce in predlaga inovativno novo strategijo za načrtovanje
poti, ki prihrani čas in gorivo. Ali pa pomislite na zdravstvenega delavca, ki ugotovi ponavljajočo se težavo pri oskrbi

pacientov. Analizira vzroke, razvije nov protokol in se zavzame za njegovo izvajanje, s čimer ne spremeni le načina dela,

temveč izboljša tudi splošne rezultate zdravljenja bolnikov. To so resnični primeri, kako lahko analitično razmišljanje v

kombinaciji s pogumom za inovacije prinese pozitivne spremembe.

Ocenjevanje

Ocenjevanje analitičnega mišljenja se lahko začne z razmislekom o tem, kako pogosto dvomite o predpostavkah in se

poglabljate v podrobnosti situacije. Kako dobro obvladate kompleksne informacije? Ali ste sposobni ugotoviti temeljni

vzrok problema? Beležite situacije, v katerih ste uporabili podatke ali dokaze za rešitev problema - to vam bo pomagalo

videti lasten napredek. Pri inovativnosti pomislite, kdaj ste predlagali novo zamisel ali uvedli spremembo. Kako se je

izšlo? Pri tem so dragocene tudi povratne informacije nadrejenih ali sodelavcev, zlasti če so vas med reševanjem
problemov videli v akciji. Analitično razmišljanje in inovativnost lahko ocenite tudi z vajami za reševanje problemov ali

študijami primerov, pri katerih morate analizirati podatke in predlagati ustvarjalne rešitve.

Dodatni viri

● Daniel Kahneman: "Hitro in počasi razmišljanje"
● "Inovatorjeva dilema", Clayton Christensen

● "Lepše vprašanje" Warrena Bergerja.

4.2. Aktivno učenje in učne strategije

Opredelitev

Aktivno učenje pomeni zavihati rokave in sodelovati. Namesto pasivnega sprejemanja informacij pomeni spraševanje,
razpravljanje, razmišljanje in dejansko opravljanje dejavnosti v zvezi z vsebino. Ne gre za pomnjenje, temveč za

razumevanje. Učne strategije pa so različne metode, ki jih uporabljamo, da se učenje obdrži - bodisi da zapleten koncept

razčlenimo na manjše dele bodisi da vadimo, dokler nam nekaj ne postane nekaj povsem naravno. Če združite aktivno

učenje z dobrimi učnimi strategijami, ne gre le za preigravanje. Prevzamete odgovornost, se prepričate, da resnično
razumete, in ugotovite, kako to znanje uporabiti, ko ga boste potrebovali.

Pomembnost

Vsi vemo, da svet ne miruje - ves čas se pojavljajo nove tehnologije, in kar je delovalo včeraj, morda ne bo delovalo jutri.

Na takšnem trgu dela, zlasti v EU, kjer se panoge hitro digitalno preoblikujejo in uvajajo zelene inovacije, sposobnost

prilagajanja ni le dobra lastnost. Je nujna. Aktivno učenje vam omogoča, da prevzamete vajeti svojega razvoja. Ne gre le

za učenje najnovejših tehnologij ali modnih besed, temveč za to, da se znate učiti, prilagajati in biti ustvarjalni pri



reševanju problemov. Gre za miselnost, ki delodajalcem sporoča: "Ta oseba lahko raste z nami." Še posebej je ključnega
pomena za tiste, ki niso imeli enakih izobraževalnih možnosti - aktivno učenje lahko izenači konkurenčne pogoje in

pomaga mladim s podeželja ali iz prikrajšanih okolij, da dohitijo in uspevajo. Raziskave to celo potrjujejo - učenci, ki se
aktivno učijo, dosegajo boljše rezultate in bolje razumejo stvari (Freeman et al., 2014). V EU, kjer se pobude, kot je

Erasmus+, osredotočajo na izboljšanje usposobljenosti državljanov, je aktivno učenje ključno za uresničitev teh

priložnosti.

Razvoj

Spretnosti aktivnega učenja ne pridobite samo "pridobite", temveč jih tudi razvijate, kar se začne s sodelovanjem. To je

lahko vključitev v študijsko skupino, lahko pa si tudi zastavite cilj, da si ogledate serijo spletnih predavanj in si jih

dejansko zapišete, nato pa s temi zapiski nekaj naredite, na primer razpravljate o njih s prijateljem. Razmislite o tem, kaj

ste se naučili; vprašajte se, ali ste res razumeli, in če ne, se poglobite. Orodja, kot so dnevniki, so lahko odlična za takšno
razmišljanje, platforme, kot sta Coursera ali Khan Academy, pa so idealne za poglabljanje v nove teme. Vendar ne gre le

za sedenje za zaslonom - prostovoljstvo, udeležba na delavnicah, sodelovanje pri projektih - vse to so načini za aktivno

uporabo naučenega v resničnih situacijah. Ko nekomu pomagate pri učenju - na primer tako, da mu razložite zapleten

koncept -, ne pomagate le njemu, ampak to znanje krepite tudi sami.

Drug učinkovit način za razvijanje spretnosti aktivnega učenja je reševanje resničnih problemov, ki nimajo očitnih
odgovorov. Problemsko učenje (PBL) je pristop, pri katerem gre za reševanje zapletenih scenarijev - tako kot v resničnem
življenju. Predstavljajte si skupino ljudi, ki se ukvarja s tem, kako zmanjšati količino odpadkov v svoji skupnosti; ni enega

samega odgovora, zato morajo vsi razmišljati, raziskovati in sodelovati. Ravno zaradi takšnih izzivov učenje zaživi.

Primeri

Vzemite mlajšega razvijalca programske opreme. Namesto da bi samo pisal kodo in jo dobil odobreno, bi lahko aktivno

sodeloval pri pregledih kode - postavljal vprašanja, izvedel, zakaj je nekaj narejeno na določen način, in nato te povratne

informacije uporabil za izboljšanje. Ne učijo se le kodiranja, temveč tudi razmišljanja kot razvijalec. Ali pa razmislite o

asistentu za trženje, ki presega svoje vsakodnevne naloge in se udeležuje spletnih seminarjev, postavlja vprašanja in te

nove zamisli vnaša v svoje delo. Ne absorbirajo le vsebine, temveč jo tudi izvajajo. Ali pa pomislite na predstavnika

službe za pomoč strankam, ki igra vloge v zapletenih scenarijih za stranke. Z vajo, kako bi se odzvali, se učijo na lastnih

nogah in svoje spretnosti prilagajajo resničnim izzivom.

Ocenjevanje

Ocenjevanje aktivnega učenja ne pomeni le opravljanja testa. Gre za razumevanje, kako dobro se nekdo naučene stvari

nauči in jih uporabi v praksi. Samovrednotenje je odlično izhodišče - če se vprašate: "Kaj sem se danes dejansko

naučil?" in "Kako lahko to uporabim?", je to zelo koristno. Pomaga tudi vodenje učnega dnevnika; tako lahko

dokumentirate svojo pot in vidite, kako daleč ste prišli. Pomagajo lahko tudi mentorji - opazujejo, kako se spopadate z

novimi situacijami, kako prispevate med usposabljanjem in ali uporabljate povratne informacije. Druga možnost so

projektne naloge - če vidite, kako se spopadate z izzivom, ki zahteva novo znanje, boste ugotovili, ali ste se resnično
naučili ali pa ste se le prepustili delu. In pridobivanje povratnih informacij od kolegov? To je zlata vredno, zlasti v timskih

okoljih, kjer je sodelovanje ključnega pomena.

Dodatni viri



● "Naj se drži:Brown;

"Learning How to Learn" Barbare Oakley;

"The Power of Now" Eckharta Tolleja (zaradi čuječnosti, ki podpira aktivno učenje).
● Coursera (www.coursera.org)

● Khan Academy (www.khanacademy.org),

● edX (www.edx.org)

4.3. Kompleksno reševanje problemov

Opredelitev

Reševanje problemov je ena od prečnih mehkih spretnosti, ki se pogosto zahteva na trgu dela; nanaša se na sposobnost

prepoznavanja vira problema in nato prepoznavanja, določanja prednosti, izbire in izvajanja rešitve za ta problem.

Vendar je to zelo splošna opredelitev in danes je mogoče opredeliti dva pristopa k reševanju problemov: preprostega in

kompleksnega.

Enostavno reševanje težav: V "linearnem sistemu", ki predstavlja statično situacijo, z jasnim ciljem, omejenim številom
spremenljivk, ko so na voljo vse informacije, je mogoče najti jasno povezavo med vhodom in izhodom in je problem

mogoče rešiti z eno samo strategijo, je uporaben.

Kompleksno reševanje problemov (CPS) pa se nanaša na "nelinearni sistem". V tem primeru je scenarij dinamičen, z
velikim številom medsebojno povezanih spremenljivk, ki se med časom spreminjajo, vse informacije niso na voljo, na

kontekst pa lahko vplivajo tudi drugi akterji; cilji so pogosto nejasni in med danimi vhodnimi in izhodnimi podatki je

mogoče ustvariti le domnevo, za rešitev problema pa je treba uporabiti večmedsebojno povezanih strategij. Največkrat
je potrebno timsko delo, pri čemer je treba upoštevati ne le znanje (kognitivni vidik), temveč tudi čustvene in

motivacijske vidike reševalcev problemov.

Pomembnost

CPS Pričakuje se, da bo to postalo eno najpomembnejših znanj, ki jih je treba imeti, da bi bili konkurenčni na trgu dela.

To je zato, ker v scenarijih iz resničnega sveta preprosto reševanje problemov preprosto ni dovolj učinkovito, medtem ko

spretnost CPS omogoča realistično napovedovanje v zapletenih kontekstih, na primer tam, kjer je vključeno socialno

področje. Menedžerji, psihologi, zdravniki, politiki itd. morajo vsakodnevno sprejemati številne pomembne odločitve in

pri tem nenehno uporabljajo CPS; tudi napovedovanje kolektivnih vprašanj, kot so podnebne spremembe, tržne delnice

itd.

Kako razvijati

Žal formalno poučevanje CPS še ni utrjeno, vendar nove izobraževalne strategije, kot so standardi NGSS (New

Generation Science Standards), začenjajo vključevati reševanje problemov kot temeljni del svojih programov, raziskava

PISA pa pomaga opredeliti, kako oceniti izobraževalni sistem. Vendar je nemogoče poučevati eno samo strategijo, ki bo

vedno delovala s CPS, vendar je mogoče oblikovati miselne navade in ustvariti metode, ki jo lahko usmerjajo.

Postopek CPS je običajno sestavljen iz dveh faz, ki sta med seboj povezani: pridobivanje znanja o problemu in uporaba

znanja za dosego cilja. Pri tem je lahko koristno zmanjšanje informacij na manjše dele, da prepoznamo, kateri segment je

pomemben in kateri ne. Dobra strategija je iskanje, če je na voljo bibliografija na to temo, ali povpraševanje drugih ljudi s

predhodnimi izkušnjami, saj, kot že rečeno, CPS ni individualna naloga. Pravzaprav so timski sestanki, brainstorming in

http://www.coursera.org
http://www.khanacademy.org
http://www.edx.org


strukturirane povratne informacije primeri, ki lahko ponudijo podrobnejši in kompleksnejši pogled na situacijo ter

predlagajo nove ustvarjalne načine ukrepanja.

S časom in razmislekom o prejšnjih rezultatih se bo razvilo strokovno znanje o določenem sistemu, kar bo omogočilo
lažje in boljše razumevanje kompleksnosti in medsebojnih povezav med spremenljivkami ter s tem hitrejše in

zanesljivejše napovedovanje rezultatov. Vendar tudi s strokovnim znanjem en sam pristop ne bo vedno učinkovit v vseh

okoliščinah; zato so poleg razpoložljivega znanja o tej temi timsko delo, ustvarjalnost in razmislek podusmeritve, ki so

potrebne za razvoj spretnosti CPS.

Primeri

Več poklicev aktivno uporablja CPS, študije pa se pogosto osredotočajo na področje naravoslovja in tehnike ter STEM na

splošno. Na teh področjih kompetenca strokovnjaka ni v tem, da ve, kako uporabiti določene postopke, temveč da ve,

katere načine ukrepanja je najbolje uporabiti v določenih situacijah. Razvijalci programske opreme morajo na primer

kodirati programe, o katerih nimajo predhodnega znanja, optimizirati delovanje sistema, odpravljati težave in drugo; vse

to v kontekstu, ko njihovo delo verjetno poteka v skupini, je časovno občutljivo in mora zadovoljiti posebne potrebe

naročnika, ki se bo verjetno razlikoval od prejšnjega in naslednjega.

Vendar pa spretnosti CPS ne koristijo le na področju STEAM, temveč na vseh področjih dela; vodje podjetij morajo na

primer sprejemati strateške odločitve za spodbujanje rasti podjetja, pri čemer morajo upoštevati notranje dejavnike, kot

so človeški viri in odnos ekipe, ter zunanje dejavnike, kot so tržni trendi, zakonodaja v različnih državah itd.

Ocenjevanje

Čeprav je CPS pomembna spretnost, ki jo podjetja pogosto zahtevajo; večina testov za reševanje problemov se nanaša
na "preprosto reševanje problemov" in niso ustrezni, ker običajno zagotavljajo vse informacije in so rešljivi z uporabo

študiranega akademskega znanja ali pa se jih zamenjuje s testom IQ. Testi, ki se želijo osredotočiti na CPS, bi morali

zahtevati razumevanje širšega konteksta, ugotoviti, katere informacije so uporabne in katere ne, ter da rešitev morda ni

jasno opredeljena in lahko zahteva ustvarjalni predlog.

Kljub temu obstajajo nekateri načini ocenjevanja CPS: V testu PISA se za to uporabljajo računalniške simulacije z več
spremenljivkami, ki pa imajo nekatere omejitve in se osredotočajo predvsem na rezultate.

Pri ocenjevanju spretnosti CPS je treba ocenjevati sam proces reševanja problemov in ne rezultata, ki je lahko negativen,

tudi če je bila večina odločitev med procesom pravilna. Zato je OECD razvil inovativno "ocenjevanje na podlagi 29

odločitev", ki se osredotoča na ugotavljanje, kako kandidat razmišlja, če mu je dan avtentičen problem, ki ga mora rešiti
v omejenem času in z omejenimi informacijami.

Viri

● https://phet.colorado.edu/ Interaktivna simulacija za študente STEM

● https://www.mindtools.com/a6tcgqp/what-is-problem-solving Vozlišče za več uporabnih povezav

● https://www.nextgenscience.org/ Če želite izvedeti več o NGSS

● DOI:10.7771/1932-6246.1118 Proces reševanja kompleksnih problemov

● https://doi.org/10.1787/e5f3e341-en Če želite izvedeti več o orodju za ocenjevanje na podlagi odločitev

4.4. Kritično razmišljanje in analiza

https://www.mindtools.com/a6tcgqp/what-is-problem-solving
https://www.nextgenscience.org/
http://dx.doi.org/10.7771/1932-6246.1118
https://doi.org/10.1787/e5f3e341-en


Opredelitev

Kritično mišljenje je sposobnost samostojnega in refleksivnega razmišljanja z ocenjevanjem, povezovanjem in

razlaganjem informacij za podporo odločanju. Sestavljeno je iz različnih miselnih procesov, kot so vrednotenje dokazov,

analiza argumentov, razumevanje posledic in združevanje informacij.

Pomembnost

Kritično mišljenje je na današnjem trgu dela bistvenega pomena, saj posameznikom omogoča, da se znajdejo v

zapletenih in hitro spreminjajočih se okoljih. Delodajalci zelo cenijo kritično mišljenje, saj zaposlenim omogoča
učinkovito reševanje problemov, hitro odločanje in prilagajanje novim izzivom.

Kritično razmišljanje je še posebej pomembno v različnih sektorjih, vključno s finančnim, zdravstvenim in tehnološkim.

V zdravstvu na primer strokovnjaki uporabljajo kritično mišljenje za natančno diagnosticiranje bolnikov, pri čemer se

pogosto soočajo z nejasnimi ali nasprotujočimi si informacijami, na področju tehnologije pa morajo zaposleni ustvarjalno

in logično reševati težave, izboljševati procese ter predvidevati prihodnje potrebe.

Na splošno kritično mišljenje posameznikom pomaga pri orientaciji v velikih količinah informacij, ki so danes na voljo.

Ker so napačne informacije zlahka dostopne, je sposobnost prepoznavanja verodostojnih virov dragocena veščina. Na

globaliziranem in konkurenčnem trgu dela imajo tisti, ki znajo kritično razmišljati in se prilagajati spremembam, večje
možnosti za uspeh in poklicno rast.

Kako razviti

Mladi lahko z različnimi dejavnostmi izboljšajo svoje sposobnosti kritičnega razmišljanja:
1. Izobraževalni tečaji: Vpišite se v tečaje, ki so posebej zasnovani za učenje veščin kritičnega mišljenja. Številne

univerze in spletne platforme ponujajo programe, ki so prilagojeni uporabi teh spretnosti v resničnem svetu.

2. Delavnice in seminarji: Delavnice in seminarji pogosto vključujejo interaktivno učenje s študijami primerov in

scenariji reševanja problemov, ki od udeležencev zahtevajo kritično razmišljanje.
3. Sodelovanje pri reševanju problemov v resničnem svetu: Spodbujajte sodelovanje pri pripravništvu,

prostovoljnih dejavnostih ali projektih skupnosti, ki zahtevajo kritično razmišljanje za reševanje zapletenih

problemov v resničnem svetu. Sodelovanje v takšnih izkušnjah lahko zagotovi dragocen vpogled in praktično
uporabo kritičnega mišljenja.

4. Interdisciplinarno učenje: Kritično mišljenje se izboljša, če lahko posamezniki povezujejo ideje z različnih
študijskih področij. Sodelovanje v interdisciplinarnih projektih spodbuja ustvarjalno reševanje problemov in

širše razumevanje zapletenih vprašanj.
5. Povratne informacije in medsebojno ocenjevanje: Sodelujte pri medsebojnem ocenjevanju, pri katerem učenci

ocenjujejo delo drug drugega. To ne spodbuja le kritične analize idej vrstnikov, temveč tudi samorefleksijo.

Primeri:

● Zdravstveni delavci: V zdravstvenih ustanovah strokovnjaki uporabljajo kritično mišljenje pri ocenjevanju

diagnostičnih testov in tehtajo dokaze, da bi se izognili pristranskosti, ki bi lahko povzročila napačno diagnozo.

● Sprejemanje poslovnih odločitev: Trženjska ekipa, ki analizira povratne informacije potrošnikov, mora kritično
oceniti podatke, da razume tržne trende in oblikuje oglaševalske strategije.

Ocenjevanje:

Metode za ocenjevanje sposobnosti kritičnega mišljenja vključujejo:



● Ocene uspešnosti: Te vključujejo naloge, ki simulirajo resnične izzive, ki zahtevajo kritično analizo in reševanje
problemov, kar zagotavlja celovitejše merilo kritičnega mišljenja.

● Orodja za samoocenjevanje: Ankete in vprašalniki, ki posameznike spodbujajo k razmisleku o njihovih miselnih

procesih, lahko pomagajo opredeliti področja, ki jih je treba izboljšati.

Dodatni viri:

● Knjiga: Daniel Kahneman: "Razmišljanje, hitro in počasi"
● Spletna stran: Skupnost za kritično mišljenje: ponuja vire in dejavnosti za spodbujanje veščin kritičnega

mišljenja.

Reference

● Braun, H. I., Shavelson, R. J., Zlatkin-Troitschanskaia, O., & Borowiec, K. (2020). Ocenjevanje uspešnosti
kritičnega mišljenja: Konceptualizacija, zasnova in izvedba. Frontiers in Education, 5, 156.

https://doi.org/10.3389/feduc.2020.00156

● Van Peppen, L. M., Verkoeijen, P. P. J. L., Heijltjes, A. E. G., Janssen, E. M. in van Gog, T. (2021). Krepitev

spretnosti kritičnega mišljenja učencev: Ali je primerjanje pravilnih in napačnih primerov koristno? Instructional

Science, 49, 747-777. https://doi.org/10.1007/s11251-021-09559-0

● Zlatkin-Troitschanskaia, O., Shavelson, R. J., & Braun, H. I. (2020). Ocenjevanje kritičnega mišljenja v

visokošolskem izobraževanju: (A meta-analysis). Educational Measurement: Issues and Practice, 39(4), 2-14.

https://doi.org/10.1111/emip.12365

4.5. Ustvarjalnost, izvirnost in pobuda

Opredelitev

Pri ustvarjalnosti gre za snovanje novih zamisli, razmišljanje zunaj okvirjev in odmik od običajnih načinov dela. Izvirnost

je še korak dlje - gre za edinstvene misli, ki so sveže in drugačne, ne le reciklirane različice tega, kar je že na voljo.

Pobuda povezuje vse skupaj: to je prizadevanje, da se te ustvarjalne, izvirne zamisli uresničijo, da se domišljija spremeni

v dejanja, ne da bi čakali, da nam kdo pove, kaj naj storimo.

Pomen

Zlasti v EU, kjer so inovacije in novi pristopi ključnega pomena za ohranjanje konkurenčnosti, so ustvarjalnost, izvirnost

in pobuda postale bistvene spretnosti. Delodajalci ne iščejo le ljudi, ki znajo slediti navodilom, temveč želijo ljudi, ki

znajo najti inovativne rešitve, prinašajo svež pogled in so pripravljeni ukrepati v skladu s svojimi idejami. Ustvarjalnost in

samoiniciativnost lahko spremenita pravila igre, ne glede na to, ali gre za delo pri projektu, ki potrebuje nove zamisli, da

bi ostal vodilni na konkurenčnem trgu, ali za oblikovanje bolj trajnostnih praks, ki so v skladu z zeleno agendo EU. Zlasti

mladim - zlasti tistim iz skupnosti, kjer so priložnosti omejene - lahko te spretnosti pomagajo izstopati, prinašati vrednost
in smiselno prispevati, tudi v vlogah, kjer morda nimajo formalnih pooblastil.

Razvoj

Razvijanje ustvarjalnosti, izvirnosti in iniciativnosti se začne z grajenjem navad, ki vas potiskajo iz območja udobja.

Začnite s postavljanjem vprašanj: Zakaj je nekaj narejeno na ta način? Kako bi lahko to naredili drugače? Izzovite se, da si

za težave zamislite več rešitev in ne le najbolj očitne. Preizkusite nove izkušnje, saj ustvarjalnost pogosto izhaja iz



povezovanja idej na različnih področjih. Berite knjige, glejte dokumentarne filme ali se ukvarjajte z umetnostjo in

kulturo, da razširite svoj pogled. Za izvirnost se lotite lastnih projektov - tudi če so majhni. Svoboda, da ustvarite nekaj,

kar je edinstveno vaše, pomaga razviti ustvarjalni glas. Če želite spodbuditi svojo pobudo, si postavite cilje in roke. Ne

čakajte na dovoljenje, da nekaj naredite - če vidite način, kako ustvariti dodano vrednost ali rešiti težavo, se tega lotite.

Tudi prostovoljno sodelovanje pri projektih v službi ali predlaganje novih zamisli, tudi če so tvegane, lahko okrepi vašo
sposobnost prevzemanja pobude.

Primeri

Predstavljajte si oblikovalca izdelka, ki opazi napako v orodju, ki ga ljudje uporabljajo vsak dan. Namesto da bi se z njo

preprosto sprijaznil, si zamisli novo, uporabniku prijazno zasnovo. Ne čakajo, da bi kdo drug opazil težavo, temveč
ustvarijo prototip in ga predstavijo svoji ekipi. To je ustvarjalnost, izvirnost in iniciativnost pri delu. Ali pa vzemite

strokovnjaka za trženje, ki gleda iste podatke kot vsi drugi, vendar se domisli nekonvencionalnega načina za doseganje

občinstva - nečesa, česar še nihče ni poskusil. Ne samo, da si zamisli, ampak tudi oblikuje načrt za njeno uresničitev. To
so vedenja, zaradi katerih ljudje izstopajo in pomagajo organizacijam napredovati.

Ocenjevanje

Ocenjevanje ustvarjalnosti in pobude ni tako preprosto, kot če označite kvadratek. Lahko pa začnete z razmislekom o

tem, kako pogosto prihajate do novih idej ali dvomite o obstoječem stanju. Ali aktivno iščete priložnosti, da prispevate

nekaj novega, ali pa čakate na navodila? Beležite trenutke, ko ste ukrepali na podlagi ideje, zlasti če to ni bilo del vaših
običajnih odgovornosti. Povratne informacije mentorjev in sodelavcev so lahko odličen način za razumevanje, kako drugi

dojemajo vašo ustvarjalnost in zagnanost. Orodja, kot so vaje za viharjenje možganov, inovacijski izzivi ali celo testi

ustvarjalnosti, vam lahko pomagajo ugotoviti, kako ste na tem področju uspešni. Delodajalci lahko pobudo ocenijo tudi

tako, da preverijo, kako prevzemate naloge zunaj opisa svojega delovnega mesta ali ali na sestankih podajate nove

predloge.

Dodatni viri

● "Creative Confidence" (Ustvarjalna samozavest), avtorja Tom Kelley in David Kelley;

● "Steal Like an Artist", Austin Kleon;

● "The War of Art" Stevena Pressfielda.

● TED Talks o inovacijah in pobudah (www.ted.com), CreativeLive (www.creativelive.com).

● Programska oprema za mapiranje misli, ki pomaga pri ustvarjanju novih idej; pisanje dnevnika za dnevne

ustvarjalne misli; platforme, kot je Kickstarter, za raziskovanje, kako se lahko ustvarjalne ideje spremenijo v

projekte.

4.6. Vodenje in družbeni vpliv

Opredelitev

V prihodnjih letih bodo veščine vodenja in socialnega vplivanja postale nepogrešljive v poklicnem svetu. Vodenje je

sposobnost osebe ali skupine ljudi, da s svojim vedenjem vpliva na druge, bodisi v podjetju, organizaciji, družbi ali skupini
ljudi. Dober vodja zna s sodelovanjem in integriteto združiti svojo ekipo za isti cilj. Družbeni vpliv se pojavi, ko lahko

oseba ali skupina ljudi na subtilen, zavesten ali nezaveden način spremeni prepričanja, stališča ali dejanja drugih. Osebe,

na katere vpliva, se tega morda niti ne zavedajo. Vodenje in družbeni vpliv sta neločljivo povezana. Družbeni vpliv
vključuje moč oblikovanja misli, vedenja in odločitev drugih. Kompetentni vodje se zavedajo, da imajo njihova dejanja,



besede in celo neverbalni signali velik vpliv, saj ustvarjajo učinek valovanja, ki oblikuje odnos in vedenje tistih, ki jih

vodijo. Za uspešno vodenje ljudi v isto smer je pomembno, da je vodja do drugih izrazit in pregleden ter da je med

stranmi vzpostavljeno zaupanje, ki omogoča popoln razvoj in uporabo sposobnosti vsakega posameznika.

Pomembnost

Vodenje in socialni vpliv sta zaradi vse večje kompleksnosti delovnih okolij, raznolikosti skupin in potrebe po sodelovanju

za doseganje organizacijskih ciljev postali bistveni veščini na današnjem trgu dela.

Kako razviti

Pogosto se vodenje razume kot oblika oblasti, vendar to ni res. Prednosti vodje so sposobnost, da pokaže sočutje, da
spodbuja in dviguje ljudi, da pokaže močno zavezanost viziji ter da vpliva s svojimi besedami in vizijami. Na nek način je

za vodjo bistveno, da zna delati kot del ekipe in da zna prisluhniti svoji ekipi. Vodja lahko zelo dobro razvije spretnosti, da

postane dober vodja, z usposabljanjem in prakso; to niso prirojene spretnosti.

Učinkoviti vodje se zavedajo raznolikosti v svojih ekipah in svoj pristop prilagajajo različnim situacijam. Prilagodljivi vodje

spretno obvladujejo kulturne razlike, različne stile komuniciranja in različne perspektive ter zagotavljajo, da so njihova

dejanja in strategije vključujoče in se odzivajo na vsak edinstven kontekst.

Primeri

Na delovnem mestu je dejstvo, da ste gonilna sila, dokaz, da ste v delo vpleteni na določeni ravni. Na primer, zaposleni,

ki ima idejo, ki se mu zdi pomembna za podjetje, lahko organizira sestanek možganske nevihte, da bi o njej skupaj

razpravljali. S tem se ustvari okolje/prostor zaupanja, kjer so vsi prisotni spodbujeni, da delijo svoje zamisli. Ustvarjanje

tega prostora, v katerem so vse ideje upoštevane in spoštovane, prav tako pomaga ustvariti povezavo med vodjo in

ekipo. Pri tej vrsti skupinskega sestanka je poudarek na komunikaciji, preglednosti in aktivnem poslušanju.
Drug primer je, ko nekdo, ki dela v podjetju/organizaciji, postane strokovni referent ali mentor novi osebi. Na druge lahko

vpliva tako, da novim zaposlenim daje nasvete in napotke. To je primer vodenja z medsebojno podporo, ki ustvarja

pozitivno in sodelovalno okolje ter hkrati krepi lastne vodstvene sposobnosti.

Ocenjevanje

Za ocenjevanje in merjenje teh spretnosti je mogoče zbrati povratne informacije in mnenja sodelavcev in/ali vodstva. Na

podlagi teh povratnih informacij lahko posameznik ugotovi, kakšen vpliv imata njegovo vodenje in socialni vpliv na

druge. Uporabi lahko vprašalnike o zadovoljstvu, daje ustne povratne informacije in dela zapiske ali pa zagotovi

glasovalno skrinjico, kamor lahko anonimno vpiše svoja opažanja.
Za samoocenjevanje je mogoče pripraviti poročilo pred in po v obliki dnevnika ali pisma, v katerem oseba pred

dogodkom, projektom ali drugim dejanjem zapiše svoje občutke o svojem položaju vodje, enako pa stori tudi po njem,

pri tem pa ohrani kritičen pogled, tj. je čim bolj objektivna in si zapomni točke, ki jih je treba izboljšati. Ta primerjava

pred in po omogoča ugotoviti, ali je prišlo do kakšnega razvoja, in ugotoviti, katere točke je treba še izboljšati.

Viri

Na podlagi teh znanj so na voljo tečaji strokovnega usposabljanja. V Franciji, na primer, lahko podjetja ponudijo ali se

odzovejo na prošnjo zaposlenih za strokovno usposabljanje na področju vodenja in socialnega vplivanja. Tečaje vodijo

strokovnjaki, trajajo pa lahko en ali več dni.

Na različnih platformah za pretakanje so na voljo tudi podcasti o vodenju. Pisatelj in trener Julien Godefroy je na primer

na spletu objavil francoske podkaste z naslovom "Réussir son management", ki so na voljo v angleščini s podnapisi na



portalu Youtube in v francoščini na različnih platformah za poslušanje. Ti kratki videoposnetki so zelo dostopni in

zajemajo različne teme in nasvete s področja vodenja.

4.7. Uporaba, spremljanje in nadzor tehnologije

Opredelitev

Veščina "uporaba, spremljanje in nadzor tehnologije", imenovana tudi "uporaba in upravljanje tehnologije" ali krajše
"tehnološka pismenost" (TL), je sposobnost "izbrati prava orodja, potrebna za opravljanje nalog, dobro uporabljati ta

orodja ter nastaviti in upravljati tehnologijo" in je priznana kot ena od veščin 21. stoletja. Pismenost na področju
informacijske in komunikacijske tehnologije (IKT) je verjetno najpomembnejša tehnološka spretnost za prihodnost;

vendar jo je treba ne glede na njen pomen obravnavati kot podskupino spretnosti TL, ki se nanaša na vse vrste

tehnologije. Veščina "tehnološka pismenost" se lahko obravnava tudi kot del večje skupine veščin "uporaba in razvoj

tehnologije", prav tako pa jo je mogoče razdeliti na funkcionalne podveščine:

● Izbira opreme: določitev vrste orodij in opreme, ki je najprimernejša za delo, odkrivanje možnosti nove
tehnologije v primerjavi s prejšnjo ter analiza stroškov in koristi.

● Delovanje in nadzor: Nadzor nad delovanjem opreme ali sistemov. Z znanjem, kako učinkovito upravljati

tehnologijo, zagotoviti najboljši rezultat v smislu kakovosti in časa.
● Spremljanje delovanja: Spremljanje merilnikov, številčnic ali drugih kazalnikov, da bi se prepričali o pravilnem

delovanju stroja. Dvojno preverjanje rezultatov in prepoznavanje napak v proizvodnih verigah.

Čeprav se te tri podusposobnosti na različnih delovnih mestih zahtevajo na različnih ravneh, so med seboj povezane in

so del edinstvenega sklopa spretnosti "uporaba, spremljanje in nadzor tehnologije".

Pomen

Tehnologija postaja vse bolj zapletena, da bi odgovorila na spreminjajoče se potrebe družbe; hitra širitev inovacij je

pomembna za gospodarski, družbeni in ekološki trajnostni razvoj. Če ne vemo, da je bila razvita nova tehnologija, ne

razumemo njenega potenciala, je ne moremo izvajati ali je ne uporabljamo uspešno, so to realni scenariji, ki

upočasnjujejo razvoj. To še posebej velja za digitalno tehnologijo, zlasti Ai, ki se razvija z neverjetno hitrostjo in zahteva

delovno silo, ki je sposobna izboljšati svoje tehnološko znanje, da ne bi zaostajala. Vendar je TL pomembna tudi na

drugih področjih: na primer, za blažitev podnebnih sprememb je potrebna razširitev sodobne tehnologije obnovljivih

virov energije; tehnični serviserji potrebujejo visoko raven podusposabljanja "izbire opreme", "nadzor in spremljanje

delovanja" pa sta glavni medfunkcijski spretnosti, ki ju potrebujejo piloti letal.

Razvoj

Razvijanje "učljivosti" (pripravljenosti in zmožnosti odvajanja, učenja in ponovnega učenja) je temeljnega pomena za

ustrezno spretnost TL. Tehnologija se razvija tako hitro, da so prej pridobljena znanja in spretnosti tekom poklicne poti

večkrat zastarala. Vseživljenjsko izobraževanje omogoča ljudem z učljivostjo, da prilagodijo prejšnje spretnosti novim

tehnologijam in ostanejo pomembni. Na žalost imajo lahko mladi ljudje težave pri razvoju veščin TL: tradicionalni

izobraževalni sistem se počasi prilagaja spremembam, kar povzroča vrzel v znanju in spretnostih ter neusklajenost s

potrebami trga dela. Uvajanje novih tehnologij v izobraževalni sistem se je izkazalo za koristno: analize velikih količin
podatkov za spremljanje širjenja novih tehnologij, računalniško podprto učenje, učenje z ocenjevanjem in množični

https://www.sciencedirect.com/topics/earth-and-planetary-sciences/renewable-energy-technology
https://www.sciencedirect.com/topics/earth-and-planetary-sciences/renewable-energy-technology


odprti spletni tečaji (MOOC) so nekateri primeri, kako lahko TL in sposobnost učenja pridobijo tudi mladi, tudi s

pomanjkljivostmi.

EU, ki se zaveda teh razmer, je oblikovala tudi "agendo znanj in spretnosti" in spodbuja poklicno izobraževanje in

usposabljanje, pripravništva, vajeništva in študijske programe STEM, da bi zmanjšala vrzel v znanju in spretnostih ter

mladim zagotovila ustrezno znanje in spretnosti za vstop na trg dela na njihovem izbranem področju.

Primeri

Strokovnjak lahko za izboljšanje dobička podjetja predlaga zamenjavo stare programske opreme, ki se uporablja, z novo,

s katero je mogoče opraviti več nalog v krajšem času (izbira). Če ima delovna sila zadostno raven TL, se bo zlahka

naučila vnašati in obdelovati podatke v novi programski opremi (nadzor) in opazila, ali so dobljeni rezultati pravilni

(spremljanje). Po drugi strani pa, če delovna sila ni pripravljena na prilagajanje, podjetje ne bo moglo posodobiti svoje

programske opreme in lahko tvega izgubo dobička v primerjavi z drugimi podjetji, ki imajo koristi od nove tehnologije.

Tudi na medicinskem področju se tehnološka oprema nenehno izboljšuje. Kirurgi morajo ves čas svoje kariere

pridobivati nova znanja, se izogibati avtomatizmu ter se učiti novih postopkov in uporabe nove medicinske tehnologije,

da bi svojim pacientom zagotovili najsodobnejše zdravljenje.

Ocenjevanje

Ocenjevanje TL je lahko zahtevno in zahteva zapleteno ocenjevanje uspešnosti po scenariju iz resničnega sveta. ZDA v ta

namen uporabljajo test "tehnološke in inženirske pismenosti" (TEL), ki ga pripravlja NAEP. TEL je medpredmetni test, ki

temelji na scenarijih in meri tri medsebojno povezana področja (tehnologija in družba, oblikovanje in sistemi ter

informacijska in komunikacijska tehnologija) ter tri različne prakse: Razumevanje tehnoloških načel, razvijanje rešitev in

doseganje ciljev ter komuniciranje in sodelovanje. Na ta način je mogoče izvesti kompleksno oceno, ki upošteva več
dejavnikov. Drug pristop je lahko okvir "ISTE", ki uporablja tehnologijo v šolskem izobraževanju in zagotavlja orodja za

ocenjevanje sposobnosti učencev za njeno razumevanje in uporabo. Glede na pomembnost IKT v prihodnosti so

pomembni tudi posebni testi zanjo; vendar še vedno primanjkuje orodij za ocenjevanje znanja učiteljev na področju IKT,

zato je težko oceniti, ali ga lahko ustrezno poučujejo. Kljub temu obstajajo nekatera besedila za preverjanje

posameznikove pismenosti na področju IKT, na primer "North star Digital Literacy Assessment". Nazadnje, podjetja

razvijajo tudi orodja za ocenjevanje spretnosti "učljivosti", ki so bistvenega pomena za ohranjanje ustreznosti spretnosti

TL skozi čas. Preizkus "količnika učljivosti" je mogoče opraviti na spletu, obstajajo pa tudi spletna orodja za ocenjevanje

z igrami, videoanaliza s pomočjo Ai in druga napredna orodja.

Dodatni viri

● https://www.mooc.org/ katalogi brezplačnih spletnih tečajev
● https://iste.org/standards Če želite izvedeti več o okviru ISTE

● https://www3.weforum.org/docs/WEF_Future_of_Jobs_2020.pdf za več informacij o spretnostih za prihodnost.

● https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1223 Če želite izvedeti več o programu EU za znanja in spretnosti.

● https://jte-journal.org/ Če želite biti na tekočem s tehnološkim izobraževanjem

4.8. Načrtovanje in programiranje tehnologije

Opredelitev

Oblikovanje in programiranje tehnologije sta hrbtenica sodobnega digitalnega sveta. Pri tehnološkem oblikovanju gre za

https://www.mooc.org/
https://iste.org/standards
https://www3.weforum.org/docs/WEF_Future_of_Jobs_2020.pdf
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=1223
https://jte-journal.org/


ustvarjanje rešitev, osredotočenih na uporabnika, ki so funkcionalne, intuitivne in privlačne - ne glede na to, ali gre za

mobilno aplikacijo, spletno stran ali kateri koli drug digitalni izdelek. Programiranje pa je postopek pisanja kode, ki

omogoča uresničitev teh zasnov. Ne gre le za to, da stvari delujejo, temveč tudi za to, da delujejo na učinkovit, razširljiv
in uspešen način. Te veščine skupaj omogočajo ustvarjanje smiselnih digitalnih izkušenj, ki rešujejo resnične probleme.

Pomembnost

Digitalna preobrazba se dotika vseh panog, zato je sposobnost oblikovanja in ustvarjanja digitalnih rešitev ključnega
pomena. Tehnološko oblikovanje je tisto, ki zagotavlja, da rešitve, ki jih ustvarjamo, izpolnjujejo potrebe uporabnikov -

gre za več kot le funkcijo; gre za zagotavljanje brezhibne izkušnje, ki uporabnike osrečuje. Programiranje pa je motor teh

zasnov, ki ustvarjalne zamisli spreminja v delujoče izdelke. Na področju zdravstva, kmetijstva, financ ali na katerem koli

drugem področju lahko kombinacija dobrega oblikovanja in zanesljivega programiranja spodbudi prave inovacije.

Pomislite na novo zdravstveno aplikacijo, ki bolnikom olajša pridobivanje nasvetov od zdravnikov - to se zgodi le, če
imate premišljeno zasnovo, ki omogoča enostavno uporabo, in programiranje, ki omogoča, da aplikacija dejansko deluje.

Veščine oblikovanja in programiranja niso namenjene le izdelavi izdelkov, temveč tudi ustvarjanju boljših izkušenj in
iskanju boljših načinov za reševanje resničnih problemov.

Razvoj

Da bi razvili spretnosti na področju tehnološkega oblikovanja, lahko mladi najprej spoznajo uporabniško izkušnjo (UX) in

oblikovanje uporabniškega vmesnika (UI). Na voljo je veliko spletnih tečajev in delavnic, ki obravnavajo te teme, orodja,

kot so Figma, Sketch ali Adobe XD, pa so odlična za začetek oblikovanja. Začnite s skiciranjem lastnih zamisli za aplikacije

ali spletna mesta - pomislite, kako bi jih ljudje uporabljali in kaj bi to izkušnjo čim bolj poenostavilo. Vaja z ustvarjanjem

maket ali prototipov je eden najboljših načinov za razumevanje delovanja dobrega oblikovanja. Pri programiranju vam

lahko pomagajo spletne platforme, kot so Codecademy, Coursera ali freeCodeCamp, s katerimi se lahko začnete učiti
programiranja. Začnite z začetnikom prijaznimi jeziki, kot sta Python ali JavaScript, in se nato lotevajte zahtevnejših
projektov. Ne gre le za sledenje učbenikom - poskusite sami izdelati manjše projekte, na primer preprosto spletno stran

ali aplikacijo, ki rešuje določeno težavo. Sodelovanje pri odprtokodnih projektih je lahko tudi odličen način za

pridobivanje praktičnih izkušenj ob sodelovanju z drugimi razvijalci.

Primeri

Predstavljajte si oblikovalca tehnoloških izdelkov v tehnološkem podjetju, ki ustvari uporabniku prijazen vmesnik

mobilne aplikacije, ki olajša navigacijo in izboljša dostopnost. Njegova zasnova uporabnikom olajša iskanje tistega, kar

potrebujejo, kar vodi k večjemu zadovoljstvu strank in boljšemu sodelovanju. Na področju programiranja si zamislite

razvijalca, ki dela v zdravstvu in sodeluje z zdravstvenimi delavci pri izdelavi orodja za podporo odločanju. To orodje

zdravnikom pomaga pri postavljanju natančnejših diagnoz, kar izboljša izide zdravljenja bolnikov. Ti primeri kažejo, kako
tehnološko oblikovanje in programiranje sodelujeta pri ustvarjanju učinkovitih digitalnih rešitev.

Ocenjevanje

Ocenjevanje spretnosti na področju tehnološkega oblikovanja in programiranja je povezano s preverjanjem, kaj lahko

nekdo ustvari. Pri tehnološkem oblikovanju je ključnega pomena portfelj - pogled na makete, uporabniške poti in študije
primerov lahko pokaže, kako dobro oblikovalec razume potrebe uporabnikov in jih prenese v praktičen izdelek. Pri

programiranju so izzivi kodiranja in projektno ocenjevanje odlični načini za ocenjevanje ravni znanja in spretnosti. Tudi

pregled prispevkov k odprtokodnim projektom lahko pokaže, kako dobro programer piše kodo in rešuje probleme v

resničnem svetu. Ne gre le za to, ali koda deluje, temveč tudi za to, kako dobro je napisana in ali jo je mogoče vzdrževati
skozi čas.



Dodatni viri:

● "Don't Make Me Think" Stevea Kruga

● "Čista koda" Roberta C. Martina

● Figma ali Adobe XD in GitHub

4.9. Odpornost, odpornost na stres in prožnost

Opredelitev

Odpornost pomeni sposobnost hitrega okrevanja po težavah ali neuspehih. Je dinamičen proces, ki vključuje pozitivno

prilagajanje težkim razmeram. Ta sposobnost prilagajanja lahko obstaja na različne načine, vključno s čustvenim
uravnavanjem, socialno podporo ali strategijami reševanja težav. Toleranca za stres je zmožnost obvladovanja stresa, ne

da bi postali preobremenjeni. Ta sposobnost vključuje zmožnost obvladovanja čustvenih in telesnih odzivov na stres, kar

posameznikom omogoča, da ohranijo raven učinkovitosti tudi v okoljih z visokim pritiskom. Prilagodljivost se nanaša na

sposobnost prilagajanja in odprtost za spremembe, tako v mišljenju kot v vedenju. Vključuje sposobnost prilagajanja

načrtov in dejanj spreminjajočim se okoliščinam.

Pomembnost

Odpornost, odpornost na stres in prilagodljivost so bistvene veščine, ki zaposlenim omogočajo, da uspevajo v hitrem in

nenehno spreminjajočem se okolju. Prilagodljivost zaposlenim omogoča učinkovito prilagajanje novim orodjem,

procesom ali vlogam, kar posledično prispeva k splošni rasti in agilnosti organizacije. V zelo stresnih okoljih, kot je

zdravstvo, je odpornost na stres ključnega pomena, da zaposleni ostanejo mirni in dobro delujejo pod pritiskom ter tako

zagotavljajo kakovostne storitve in izpolnjujejo organizacijska pričakovanja. Odpornost posameznikom zagotavlja

sposobnost okrevanja po neuspehih in nepričakovanih izzivih, kar ne le povečuje njihovo produktivnost, temveč tudi

krepi sposobnost organizacije, da raste kljub težavam.

Razvoj

Za razvijanje odpornosti, odpornosti na stres in prilagodljivosti sta potrebni praksa in zavezanost k samouresničevanju.
Osebna terapija je lahko učinkovit način za krepitev čustvene odpornosti, saj zagotavlja varen prostor za raziskovanje

čustev in sprejemanje miselnosti za rast. Prakse kognitivno-vedenjske terapije (KVT) posameznikom pomagajo prepoznati

in spremeniti negativne vzorce razmišljanja, kar omogoča bolj prilagodljive odzive na stres. Pri zmanjševanju stresa in

izboljšanju čustvene stabilnosti pomagajo tudi tehnike čuječnosti, kot so meditacija, skeniranje telesa in zavestno

dihanje. Udeležba na delavnicah za obvladovanje stresa lahko zagotovi praktične strategije za obvladovanje stresa,

vključno s tehnikami sproščanja in upravljanjem časa. Programi telesnega zdravja, kot sta joga ali redna vadba, lahko

izboljšajo razpoloženje in zmanjšajo napetost ter tako pripomorejo k boljšemu obvladovanju stresa. Za spodbujanje

prilagodljivosti lahko organizacije zaposlenim dodelijo različne vloge in naloge za reševanje problemov, kar jim pomaga

razviti sposobnosti prilagajanja z izpostavljenostjo različnim izzivom.

Primeri

V zdravstvu se strokovnjaki pogosto soočajo s travmatičnimi situacijami, kot je izguba bolnikov. Odpornost je bistvenega

pomena, da lahko obvladujejo svoje čustvene odzive in hkrati nadaljujejo z zagotavljanjem oskrbe. V tehnološkem
sektorju se mora razvijalec programske opreme hitro prilagoditi novim programskim jezikom ali posodobitvam

programske opreme - prilagodljivost izboljša njegove sposobnosti reševanja problemov in ohranja njegovo učinkovitost
pri opravljanju njegove vloge. Na področjih, kot sta kazenski pregon in gasilstvo, je odpornost na stres ključnega pomena,



saj se ti zaposleni redno soočajo z življenjsko nevarnimi situacijami. Njihova sposobnost prenašanja stresa je ključnega
pomena za sprejemanje hitrih in učinkovitih odločitev v kriznih razmerah.

Ocenjevanje

Za ocenjevanje odpornosti se lahko uporabijo orodja, kot je Connor-Davidsonova lestvica odpornosti (CD-RISC), s

katerimi se ocenijo ravni odpornosti in določijo področja za izboljšanje. Prilagodljivost je mogoče oceniti z opazovanjem

delovanja v scenarijih, ki od zaposlenih zahtevajo prilagajanje nepričakovanim spremembam, kar omogoča vpogled v

njihovo prilagodljivost. Odpornost na stres se lahko meri s simulacijami, ki posnemajo okolja z visokim pritiskom, kar

ocenjevalcem omogoča, da opazujejo, kako se posamezniki spopadajo s stresom in kako delujejo v zahtevnih razmerah.

Dodatni viri:

● "The Resilience Factor: 7 Keys to Finding Your Inner Strength and Overcoming Life's Hurdles" (Dejavnik

odpornosti: 7 ključev za iskanje notranje moči in premagovanje življenjskih ovir), Karen Reivich in Andrew

Shatté.

● MindTools (www.mindtools.com): Zagotavlja brezplačna orodja in vire za izboljšanje spretnosti, vključno z

obvladovanjem stresa in odpornostjo.

● Prostor za glavo: Aplikacija, ki ponuja programe vodene meditacije, posebej zasnovane za zmanjšanje stresa in

povečanje odpornosti.

● Spletni tečaj: Coursera - "The Science of Well-Being" Univerze Yale: Ta tečaj se osredotoča na razumevanje in

krepitev odpornosti, prilagodljivosti in obvladovanja stresa s pomočjo pozitivne psihologije.

Reference:

● Barends, E., Wietrak, E., Cioca, I. in Rousseau, D. (2021). Odpornost zaposlenih (Employee resilience): An

evidence review: An evidence review (Pregled dokazov). Povzetek poročila. Chartered Institute of Personnel and

Development.

● IJntema, R. C., Schaufeli, W. B., & Burger, Y. D. (2021). Mehanizmi odpornosti pri delu: V tem primeru se je treba

odločiti, ali se bo ta model psihološke odpornosti izvajal v skladu z načeli psihološke imunosti in psihološke
elastičnosti (PI-PE). Current Psychology, 42, 4719-4731.

● Rees, C. S., Breen, L. J., Cusack, L. in Hegney, D. (2015). Razumevanje posameznikove odpornosti na delovnem

mestu: Mednarodno sodelovanje pri modelu odpornosti delovne sile. Frontiers in Psychology, 6, 73.

4.10. Razmišljanje, reševanje problemov in snovanje idej

Opredelitev

Razmišljanje, reševanje problemov in snovanje idej so povezani z logičnim razmišljanjem, sprejemanjem učinkovitih
odločitev in ustvarjalnim snovanjem novih idej. Razmišljanje pomeni analiziranje informacij in oblikovanje utemeljenih

sklepov. Reševanje problemov vključuje iskanje praktičnih načinov za premagovanje ovir, medtem ko se snovanje idej

osredotoča na ustvarjanje različnih novih idej za reševanje problemov ali inovacije. Te spretnosti skupaj tvorijo zmogljivo

orodje za reševanje zapletenih izzivov v katerem koli poklicnem okolju.

http://www.mindtools.com


Pomembnost

Razmišljanje, reševanje problemov in snovanje idej so nepogrešljive spretnosti. Razumevanje pomaga pri sprejemanju

odločitev na podlagi informacij, izboljšuje kakovost dela in preprečuje drage napake. Reševanje problemov spodbuja

produktivnost, saj posameznikom omogoča učinkovito premagovanje ovir, idejna zasnova pa spodbuja inovativnost in

ustvarjalnost - ključ do ohranjanja konkurenčnosti v svetu, ki se nenehno razvija. Ne glede na to, ali gre za razvoj

poslovnih strategij, reševanje tehničnih težav ali ustvarjanje novih izdelkov, so te spretnosti še posebej dragocene, saj

zagotavljajo, da se strokovnjaki lahko prilagodijo spreminjajočim se razmeram in v njih uspevajo. V EU, kjer sta

inovativnost in prilagodljivost prednostni nalogi za ohranjanje konkurenčnosti, so ta znanja in spretnosti ključnega
pomena v različnih sektorjih, od tehnologije do javne politike.

Kakorazviti

Za razvijanje teh spretnosti so potrebni praksa, radovednost in pripravljenost za preizkušanje novih pristopov. Za

utemeljitev začnite z dejavnostmi, ki izzivajo vašo sposobnost kritičnega razmišljanja - analizirajte študije primerov,

sodelujte v debatah ali si celo vzemite čas in se vprašajte, zakaj stvari delujejo tako, kot delujejo. Pri reševanju
problemov razdelite zapletene zadeve na lažje obvladljive dele in se jih lotite po korakih. Za izpopolnitev svojih spretnosti

poskusite z ugankami, scenariji iz resničnega sveta ali vajami, kot je odpravljanje tehničnih težav. Ne izogibajte se izzivom

- ti so najboljši trening za reševanje problemov. Pri snovanju idej je pomembno, da se prepustite ustvarjalnosti.

Udeležujte se brainstormingov, za vizualizacijo svojih misli uporabljajte orodja, kot sta miselni zemljevid ali skiciranje, in

za izpopolnjevanje svojih idej uporabite načela oblikovalskega razmišljanja. Raziščite različne perspektive - najboljše
ideje pogosto nastanejo, če združite spoznanja z različnih področij.

Primeri

Predstavljajte si vodjo projekta, ki se sooča z nepričakovano prekinitvijo dobavne verige. Namesto da bi zapadel v

paniko, uporabi svoje sposobnosti razmišljanja, da analizira situacijo, zbere dejstva in določi najustreznejše možnosti.
Nato s svojimi sposobnostmi reševanja problemov razvije načrt za nepredvidene razmere, ki ohranja projekt na pravi

poti. Medtem jim idejna zasnova pomaga pri oblikovanju novih postopkov, ki preprečujejo podobne težave v

prihodnosti. Ali pa pomislite na inženirja, ki se ukvarja z optimizacijo obstoječega izdelka. Morda bo razčlenil težavo,
utemeljil različne podatkovne točke, rešil tehnične izzive, nato pa s pomočjo idealizacije ustvaril inovativno novo

funkcijo, ki bo izdelek razlikovala od drugih na trgu. Ti primeri kažejo, kako povezane so te veščine in kako jih je mogoče
uporabiti za doseganje pomembnih sprememb.

Ocenjevanje

Ocenjevanje spretnosti razmišljanja, reševanja problemov in snovanja idej vključuje opazovanje, kako se posamezniki

lotevajo izzivov in kako o njih razmišljajo. Pri razmišljanju razmislite o uporabi logičnih ugank, scenarijev odločanja ali vaj

za igranje vlog, ki zahtevajo kritično razmišljanje. Za ocenjevanje reševanja problemov analizirajte, kako se posamezniki

lotevajo resničnih študij primerov, ali ocenite njihovo uspešnost pri problemskih učnih dejavnostih. Pri iskanju idej si

oglejte njihovo udeležbo na sejah za viharjenje možganov ali ocenite ustvarjalnost in izvedljivost idej, ki jih ustvarijo - ne

gre le za to, koliko idej imajo, temveč tudi za to, kako dobro je mogoče te ideje uresničiti.

Dodatni viri

● Daniel Kahneman: "Hitro in počasi razmišljanje"
● "The Lean Startup" Erica Riesa

● Zbirke orodij oblikovalskega razmišljanja za podporo idejam





6. Zaključek
Pot do osvojitve ključnih spretnosti za zaposlitev ni hitra ali enostavna, zlasti za mlade v prikrajšanih ali podeželskih
skupnostih. Vendar so, kot je razvidno iz tega vodnika, te nove spretnosti ključnega pomena za uspeh na današnjem
dinamičnem trgu dela. Z osredotočanjem na ključna področja lahko mladi zgradijo trdne temelje, ki jim omogočajo, da si

prizadevajo za smiselne poklicne priložnosti.

Projekt EASY se zavzema za premostitev vrzeli v znanju in spretnostih ter zagotavlja, da ima vsak mladi, ne glede na

poreklo, dostop do virov in podpore, ki jo potrebuje. Ta zaveza presega zgolj zagotavljanje usposabljanja; gre za

spodbujanje okolja, v katerem se mladi počutijo spodbujene in motivirane za učenje, rast in prevzemanje odgovornosti

za svojo poklicno pot. Spretnosti, obravnavane v tem priročniku, niso le teoretične - gre za praktične kompetence, ki

bodo mladim omogočile prilagajanje spremembam, inovacije in ustvarjanje trajnega vpliva na njihovih delovnih mestih

in v skupnostih. Ključno je, da se teh spretnosti nenehno učimo, jih uporabljamo in izpopolnjujemo na svoji poklicni poti.

Svet dela se nenehno razvija in tisti, ki se bodo učili vseživljenjsko, bodo imeli najboljši položaj za uspeh.

Mlade, izobraževalce in oblikovalce politik spodbujamo, da še naprej nadgrajujejo spoznanja, ki jih je mogoče najti v tem

priročniku. S skupnimi močmi pri spodbujanju razvoja teh ključnih spretnosti lahko pomagamo ustvariti bolj vključujoč in

odporen trg dela, na katerem bodo mladi lahko uspevali in smiselno prispevali k družbi. Pomen sodelovanja je

neprecenljiv - ko izobraževalci, oblikovalci politik in delodajalci združijo moči v podporo razvoju spretnosti, pomagajo

ustvariti okolje, v katerem so mladi ne le pripravljeni na zaposlitev, temveč tudi opolnomočeni za inovacije, vodenje in

pomemben prispevek. Skupaj lahko zagotovimo, da bo naslednja generacija pripravljena na izzive in priložnosti
prihodnosti.

Ta priročnik o zaposljivosti je nastal v okviru projekta EASY programa Erasmus+, pobude, katere cilj je opolnomočiti
mlade z zagotavljanjem znanj, potrebnih za uspeh na sodobnem trgu dela. Projekt podpira konzorcij partnerskih

organizacij, ki si prizadevajo za razvoj mladih, socialno vključenost in zmanjšanje stopnje brezposelnosti v prikrajšanih
skupnostih po vsej Evropski uniji.



Vsebina tega vodnika odraža le stališča avtorjev in ne odraža nujno stališč Evropske unije ali drugih podpornih organov.

Niti Evropska unija niti program Erasmus+ ne moreta biti odgovorna za kakršno koli uporabo informacij iz tega

priročnika. Zagotovljene informacije so namenjene izobraževanju in so namenjene podpori mladim, izobraževalcem in

oblikovalcem politik pri razumevanju in razvijanju ključnih spretnosti na področju zaposljivosti.

© 2024 Konzorcij projekta EASY. Vse pravice pridržane. Razmnoževanje ali razširjanje katerega koli dela tega vodnika je

dovoljeno v nekomercialne namene z navedbo avtorjev in programa Erasmus+.


